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Régen, aki nem tudott írni,

egy kereszttel

helyettesítette a nevét:

egy kitárt szárnyú madárral,

egy széttárt karú emberrel,

egy napon sütkérező szitakötővel,

egy hajóárbóccal,

a keresztalakú Hattyú csillagképpel,

két egymásra tett gabonakévével,

egy célkereszttel

(amellyel a legjobb mesterlövész,

az ég, egyenesen a szívedbe talál),

két egymással találkozó úttal,

egy összeadásjellel,

mert a kereszt ad össze

embert az éggel, eget a földdel.

Ez volt az igazi keresztnév.

Régen, aki nem tudott írni,

a neve helyett egy keresztet rajzolt,

pedig nem ő helyettesítette

a nevét egy kereszttel,

hanem mi helyettesítjük

nevünkkel a keresztet.

Acsai Roland: A névről
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Március 14.    Falunk szülötte és kiváló zenésze, Ifj. Ott Rezső kiemel-
kedő zeneszerzői, zenei rendezői tevékenysége elismeréseként Erkel 
Ferenc-díjban részesült. Szívből gratulálunk!

Február 22.    A dunabogdányi Művelődési Házban állt először közön-
ség elé a Respiro fúvósötös. A kamarazene klasszikus formációjának 
megfelelően, ők is öt különböző fúvóshangszert szólaltattak meg: 
fuvolát, oboát, klarinétot, fagottot és kürtöt. A frissen alakult formá-
ció: Mozart, Danzi, Farkas Ferenc, Paisiello, Dvorak műveit játszotta.

Február 27.    Bolba Éva és a Jazzterlánc nevű formáció adott igen 
szórakoztató koncertet a dunabogdányi iskolásoknak a Művelődési 
Ház zsúfolásig megtelt nagytermében. Az interaktív elemekkel, közös 
énekléssel, ritmusjátékokkal fűszerezett előadáson a közönség is egy 
csapásra résztvevőjévé vált az eseménynek.

Február 17.    A hagyományoknak megfelelően, a farsangi időszak 
végén húshagyókedden egy utolsó nagy mulatságra gyűlt össze a 
település lakossága. A Bogdaner Singkreis és a Judy in the Sky közre-
működésével zajló batyubál csúcspontján került sor a Farsangtemetés 
szertartására. A rendezvény pontban éjfélkor ért véget, ugyanis ham-
vazószerdával megkezdődött a nagyböjti időszak.

Február 24.    Gallai Gregor, a Magyarországi Németek Országos Ön-
kormányzatának jelöltje, listavezetője tájékoztató fórumot tartott a 
2026. évi országgyűlési választások nemzetiségi részvételi lehetősé-
geiről. A tájékoztató után kérdéseket tettek fel a jelenlevők, valamint 
egy pohár bor mellett kötetlen beszélgetésre is lehetőség nyílt.

Február 27.    Az első évad zárása után mindössze másfél hónapot 
pihenhetett a Dunabogdányi Kocsmakvíz közössége. Úgy tűnik, a 
tavalyi évben nem fáradt el eléggé a társaság, ugyanis a II. szezon 
kezdetére rekordot jelentő 16 csapat ült asztalhoz. A játéknapot a 
címvédő: NemCsakVíz csapata nyerte, de a szorosan mögötte sorakozó 
társaságok jelzik, hogy idén nem riadnak vissza a trónfosztástól sem! 
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ÚJRA AZ ADÓZÁSRÓL

Az ember, ha gyermek érkezését várja, és el-
dől a nagy kérdés, mi is lesz a neve, ízlelgeti 
a szót, leírja egy papírra, írásképben is látni, 
izgalom. Aztán megszületik a gyermek, ha-
zaviszi otthonába a drága jövevényt, és már 
várja egy boríték, amiben egy igazolvány lapul, 
az első kemény kártya, nyugtató zöld színnel, 
rajta immár nyomtatottan is a név, amint 
a hordozón a felirat: adóigazolvány. „Oh, a 
kis adóalany” – gondolja az ember büszkén, 
és talán le is töröl egy könnycseppet. Nincs 
mese, a család örül, a nemzet gyarapodik, az 
állam pedig máris számol vele. Mindannyian 
menthetetlenül adózunk. Nem kívánom vic-
cel elütni, nagyon is komoly dologról van szó. 
Adózni muszáj, ezt talán az anarchistákon és 
kommunákba tömörülő hippiken kívül sen-
ki sem vitatja. Olykor nyomasztó kötelesség, 
mert élethosszig áldozatot kíván. S a polgár 
várja, mit kap cserébe. 

Ami idén mérges hullámot vetett, az az épít-
ményadóban történő változás. Általánosan 50 
százalékos emelésre került sor.

NÁLUNK ÉS MÁSHOL…

Sok mindenben hasonló cipőben járunk, de 
minden településnek van valami specifiku-
ma, gondjaiban és lehetőségeiben is. Ez nem 
feltétlenül kirívó dolog, de hangsúlybeli kü-
lönbségek azért akadnak a települések kö-
zött. Az adózásban is eltérő lehet a mintázat. 
Visegrád például idegenforgalomból (és ehhez 
kapcsolódó iparűzésből) szed be annyit, ami 
méretéhez képest bő takarója és önmagában 
tízmilliókkal több, mint ami nálunk az összes 
adónemből befolyik. Polgárai talán nem is tud-
ják, milyen nagyvonalú (tud lenni) ezért velük 
az önkormányzat a közvetlenül őket érintő 
adókivetéseknél. 

De mérjük magunkat most az összes szom-
szédhoz, ez hét település. Van, ahol kommu-
nális adóval élnek. Ez a helyben lakók adója, 
aki ezt fizeti, a lakóépülete után nem fizet 
külön építményadót, de a melléképületek 

után igen. A kommunális adó a legegysze-
rűbb adópolitika, hátránya, hogy nem tesz 
különbséget a lakóépület mérete között, így 
a nagyobb méretűeknek kedvez. Kommu-
nális adóval él Pilisszentlászló (itt duplájára 
emelték most, de továbbra sincs további 
építményadó), Kisoroszi, valamint a fent már 
említett Visegrád.

Leányfalu és Szentendre építményadóval 
él, ehhez sávos rendszert működtet, mind-
kettőnél még a legkisebb összegű sávban is 
nagyobb az összeg a lakóépületetek esetében, 
mint Bogdányban. Tahitótfaluban is magasabb, 
több mint másfélszeres. Dunabogdányban 
telekadó sincs, a szomszédos települések 
mindegyikén van ilyen adónem, Pilisszent-
lászlót leszámítva. A be nem épített ingatla-
nokat terheli ez az adónem. Összességben a 
lakáscélú építmények adózásában községünk 
a legkedvezőbb, 58 m2-ig Visegráddal, 73 
m2-ig Kisoroszival, 85 m2-ig Szentlászlóval, 
tehát a „kommunálisokkal” is versenyben. 
Leányfalun általánosságban a legmagasabb 
az építményadó, 2 és 3-szorosa a mi mérté-
künknek, illetve Szentendrén a legmagasabb 
a legnagyobb ingatlanok tekintetében.

Az egyéb gazdasági, kereskedelmi célú in-
gatlanok kapcsán is Bogdány a legkedvezőbb 
helyek egyike.

Az egyéb gazdasági, kereskedelmi célú ingat-
lanok kapcsán is Bogdány kedvező hely.

ENGEDMÉNYEK

Lakóingatlanoknál érvényesíthetőek az alábbi 
kedvezmények, ha az illető állandó lakos.
1.	 A 70 év feletti egyedülálló és egyedül élők 

mentesülnek a lakás utáni építményadó 
megfizetése alól.

2.	 A 70 év alatti egyedülálló és egyedülélő 
nyugdíjas 85 százalék kedvezményben 
részesül.

3.	 50 százalék kedvezményben részesülnek 
azon nyugdíjas házaspárok, amelyek leg-
alább egyik tagja 70 év feletti.

ÜDÜLŐK

Dunabogdányban az üdülőingatlanok-
nál magasabb a fizetendő adó, mint a 
szomszédainkban, Kisoroszit leszámítva. Kü-
lönösen a Csepriben-Sajgóban nagy a felzúdu-
lás, itt egy régi, 50 százalékos kedvezmény is 
eltörlésre került, és erre jött az emelés. Hús-
bavágó, különösen egy alacsony bázisszámról 
magasra kerülni. A teljes képhez hozzátar-
tozik, hogy a szóban forgó ingatlanok után 
eddig nem fizettek abban a mértékben, mint 
a település más területén található hasonló 
besorolású ingatlanok után. Döntéshozóként a 
bevallás szerinti négyzetméterekből azt láttuk, 
hogy kisméretűek ezek az ingatlanok.

TISZTÁZZUK A HELYZETET!

Mi a bevallásokból indulunk ki. Az adókivetés 
alapját adó adatbázis szerint községünkben 
az üdülők háromnegyede 40 m2 alatti épület. 
Sokan életvitelszerűen ilyen üdülő besorolású 
ingatlanban élnek. Meggyőződésünk, hogy a 
bevallások számottevő része erősen pontat-
lan, illetve már nem tükrözi a bevallás idején 
meglévő állapotot. Valószínűleg nem a helyi adó 
elkerülése a(z elsődleges) cél. Szabálytalan (át)
építések lehetnek a jelenség mögött. Az eddigi 
modellben, mintha összekacsintott volna a két 
fél. Az önkormányzat nem forszírozta nagyon 
a négyzetmétereket, a polgár pedig lenyelte, 
hogy az adómértékben az olló szép lassan tág-
ra nyílt a lakóépületek és az üdülők között. Az 
önkormányzat így pénzénél volt kisebb mére-

tű bevallás esetén is, az építéshatóság pedig 
nem szerepelt ebben a képletben. Félreértés 
ne essék, nem állítom, hogy tudatos volt ez. A 
mostani emelés viszont felborította a status 
quót. Szeretnénk – ebben is – egy tisztulási 
folyamatot előidézni! A mellékelt kisokosban 
minden érintett megnézheti a feltételeket, hogy 
sikeresen átminősíthető-e az ingatlana?

Kérem, ki-ki osszon, szorozzon, megéri-e 
a jelenlegi állapot fenntartása. Előbb-utóbb 

– tőlünk függetlenül is - rendnek kell lenni. 
Szándékunkban áll elérni, hogy valós négy-
zetméterek legyenek az adatbázisunkban.  

Építmény-adó (Ft/m2)

2025-ben 2026-ban

lakóépület 225 340

üdülő 1125 1690

egyéb,  
nem lakáscélú

175 265

vállalkozás 
tevékenység 
épület

270 405

telekadó 
(Ft/m2)

építmény (Ft/m2)
kommunális 

adó (Ft)

település- 
képi adó (Ft/

adótárgy)lakóingatlan üdülő

Dunabogdány - 340 1690 - -

Kisoroszi 40 1700 25.000 -

Leányfalu 100 760–1090 - -

Pilisszentlászló - - - 29.000 -

Szentendre 300 400-1800 - -

Tahitótfalu 40 520 1200 - -

Visegrád 200 800 20.000 1000

Önkormányzati hírek
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Sikeres átminősítés után lehet, hogy többeknél 
több lesz a négyzetméter, de jóval kisebb lesz 
a négyzetméter szorzója.

A KINTLÉVŐSÉG

A hivatal az adóhátralékok behajtására már tett 
lépéseket. Szeretnénk, ha konstruktív lenne az 
adós fél, a fizetés ugyanis ütemezhető. Felhí-
vom a figyelmet, ha nincs párbeszéd, a hivatal-
nak súlyosabb eszközei is vannak a behajtás-
ra! Kérünk mindenkit, vegye fel a kapcsolatot 
az adózással foglalkozó kollégával, keressük 
közösen a megoldást, jobb nem görgetni és 
pótlékokkal terhelni a tartozást, amely törvény 
szerint úgysem évül el.

Az üdülőket érintően már szóltunk az 
engedély nélküli vagy be nem jelentett 
négyzetméterváltozásokról. Vélelmezzük, 
hogy ez a szemlélet ipari épületeket is érinthet, 
valamint olyan engedély nélküli építkezéseket, 
amelyek külterületen zajlottak, zajlanak. Már 
elindítottuk azt a munkát, amely a be nem 
jelentett-jegyzett épületeket tárja fel, és 
ezzel egyidőben a láthatóan megnövekedett 
épületeket is, a község egész területén. Még 
ebben az évben eredményeket szeretnénk. 
Célunk itt is a tisztulási folyamat megindítása 
és végigvitele. Ennek egyik következménye a 
bevételnövelés, az adótárgy után kivetett adó 
a feltárás utántól kezdve állandó elemként 
épül be a forrásainkba. De a művelettel az is 
célunk, hogy ezzel is az arányos köztehervi-
selés eszméje felé lépjünk.

Nagyon fontos, hogy minden, az ingatla-
non (pl. építés) vagy ingatlan viszonyában 
(tulajdonosváltás vagy öröklés) történt 
változást, amely adókivetést érinthet, az 
ingatlan tulajdonosa köteles bejelenteni 15 
napon belül. Adóügyes kollégánk áll ren-
delkezésre.

Az adóemelés miatt természetesen szá-
mos visszajelzést kapunk. Sokszor indulatos 
és dühödt formában. Nagyon kérek minden-
kit, ne a hivatalnokokon csattanjon az ostor!  
A döntéseket a testület hozza, az ügyintéző 
nem felel a döntéshozatalért. Településveze-
tőként természetesen magam állok rendelke-
zésre, ha valakinek panasza van, legyen az akár 
érzelmileg pattanásig telített. 

Köszönetet szeretnék mondani a polgáraink-
nak a közteherviselésért, amellyel községünk 
működéséhez és lehetőség szerinti fejlődé-
séhez járulnak hozzá! Fontos szempontja az 
adófizetőnek a maga pénztárcája, háza tája. De 
arra kérek mindenkit, próbáljon meg közösségi 
szempontból is közös ügyeinkre tekinteni. Ha 
rosszabb időszakot él meg az önkormányzat, 
ez elsősorban a vezetőség főfájása, akkor is 
ha külső tényezők őrlik a közös hajót, de nem 
pusztán a vezetőség problémája, hanem a kö-
zösség egészéé.

HOGYAN MINŐSÍTHETEM ÁT
LAKÓÉPÜLETTÉ?

A településen több esetben életvitelszerűen 
élnek olyan ingatlanban, ami a földhivatal 
szerint hivatalosan gazdasági épület vagy 
hétvégi ház. A lakóövezetekben lévő ingat-
lanok esetén van lehetőség ezen ingatlanok 
lakóépületté történő minősítésére, amen�-
nyiben az épület megfelel az alábbi követel-
ményeknek:

TÉKA 126. § (1) A lakás olyan huzamos tar-
tózkodás céljára szolgáló önálló rendeltetési 
egység, melynek helyiségeit úgy kell kialakítani, 
hogy azok együttesen tegyék lehetővé
a) a pihenést, az alvást és az otthoni tevékeny-
ségek folytatását,
b) a főzést, étkezést és mosogatást,
c) a tisztálkodást, a mosást, az illemhelyhasz-
nálatot,
d) az életvitelhez szükséges anyagok és tárgyak 
tárolását,
e) szükség esetén az otthoni, irodai jellegű 
munkavégzést.
(2) A lakásnak fűthetőnek kell lennie, a rendel-
tetésének megfelelő szellőzést, megvilágítást 
minden helyiségben biztosítani kell.
(3) A lakószoba a lakás minden olyan közvet-
len természetes megvilágítású és szellőzésű, 
fűthető, huzamos tartózkodás céljára szolgáló 
helyisége, amely lehetővé teszi az (1) bekezdés 
a) és e) pontja szerinti tevékenységek folyta-
tását és az azokhoz kapcsolódó berendezések 
elhelyezését.
(5) A 30 m2-t meghaladó hasznos alapterületű 
lakás legalább egy lakószobájának legalább 18 
m2 hasznos alapterületűnek kell lennie. Ebbe 
az alapterületbe nem számítható be a főző és 
az étkező funkció céljára is szolgáló helyiség, 
helyiségrész hasznos alapterülete, amennyiben 
az a lakószoba légterével közös.
(6) A 30 m2-t meghaladó, de legfeljebb 80 m2 
hasznos alapterületű lakásban egy legalább 2 
m2 hasznos alapterületű tároló helyiséget kell 
létesíteni, amely a lakáson kívül is elhelyezhető, 
ha a lakással azonos szinten elérhető a tároló 
helyiség.
(7) A 80 m2-t meghaladó hasznos alapterületű 
lakásban egy legalább 5 m2 hasznos alapterü-
letű háztartási helyiséget kell kialakítani.
(8) A legfeljebb 30 m2 hasznos alapterületű 
lakás lakószobájának legalább 16 m2 hasznos 
alapterületűnek kell lennie. Amennyiben a la-
kószoba főzés céljára is szolgál, a szoba hasznos 
alapterülete legalább 20 m2.
(9) A (8) bekezdés szerinti lakásban olyan 
előteret vagy előszobát kell kialakítani, 
amelyben egy legalább 1,20 × 0,60 méter 
alaprajzi méretű, 2,40 méter magas szekrény 
elhelyezhető. A lakószobával közös légtérben 
lévő előtér nem csökkentheti a lakószoba 
minimális alapterületét.

A földhivatali átminősítéshez az önkormányzat 
a fentiek teljesülésének igazolása céljából ható-
sági bizonyítványt állít ki, melyet településképi 
bejelentési eljárás keretében kell kérelmezni.

MI VAN AKKOR, HA ENGEDÉLY NÉLKÜL 
ÉPÍTETTEM, BŐVÍTETTEM?

Amennyiben építési engedély nélkül épített 
vagy bővített valaki engedélyköteles esetekben, 
akkor megfelelő dokumentációval és eljárással 
fennmaradási engedély kérhető az Építésügyi 
Hatóságtól, vagy hatóság által kiadott hatósági 
bizonyítvánnyal valósulhat meg. Nagyon fontos 
körülmény, 

	• hogy szabályosan vagy szabálytalanul – az 
építéskor hatályos építési szabályzat szerinti 
módon történt-e a beépítés?

	• 10 éven belül vagy 10 év után vagyunk az 
építéstől?

Ha 10 éven belül történt az engedély, vagy 
egyszerű bejelentés nélküli építkezés vagy 
bővítés, akkor fennmaradási engedély ké-
relmet kell benyújtani. Ebben az esetben a 
benyújtáskor hatályos előírásoknak kell meg-
felelnie az épületnek. Ilyenkor bírság fizeten-
dő, amelynek mértéke egyszerű bejelentéssel 
épült lakóépület esetén 600.000 Ft / m2 x 
0,12. Ft. Más épület esetén 0,2-es a szorzó. A 
bírság elkerülhető, ha a kérelmező az eredeti 
állapotot visszaállítja. (Pl. engedély nélküli 
bővítés esetén az engedélyezett állapotot, 
teljesen engedély nélküli esetben a teljes 
bontást valósítja meg.)

10 éven túli épületek esetében hatósági bi-
zonyítványt lehet kérni az épület legalizálásá-
ra. Ennek dokumentálása egyszerűbb, mint a 
fennmaradási engedélyé, de ez is jellemzően 
tervező közreműködésével történhet.

Ha szabályosan, építési engedély vagy egy-
szerű bejelentés alapján épült fel az épület, de 

„elfelejtettek” használatbavételt kérni, azt idő-
beli korlátozás nélkül bármikor meg lehet kérni 
a szükséges dokumentumok benyújtásával.

Tisztázandó még a kérdés, hogy az építmény 
szabályosan vagy szabálytalanul épült. Ha nem 
a hatályos építési szabályzat szerinti előírások-
kal épült, akkor a 10 éven belüli építés esetén 
bontási vagy átalakítási határozat születik. Ha 
10 éven túl vagyunk, akkor ugyan nem bontható 
az épület, de nem kap hatósági bizonyítványt, 
nem kerülhet fel a tulajdonlapra, hivatalos tér-
képre stb., így nem lesz soha forgalomképes. 
Viszont, ha a kérelmező igazolni tudja, hogy 
10 éven túli építés esetén az építéskor hatályos 
szabályozásnak megfelelt, akkor hatósági bi-
zonyítvánnyal legalizálható az épület.

Ha 10 év eltelt a szabálytalan építkezés 
óta, akkor a hatóság elévülés miatt bontást 
már nem rendelhet el, és bírság sem kerül 
kivetésre. Az elévülési időt kizárólag tárgyi 
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bizonyítékkal lehet igazolni (nyilatkozattal 
nem!), tehát pl. közhiteles légi vagy utcakép 
felvétellel, okirattal stb.

MIÉRT ÉRDEMES?

Ha legalizálható, akkor előbb-utóbb meg kell 
tenni. Az ingatlan rendezetlen helyzetben nem, 
vagy nem szabályosan adható el, mert értéke-
sítésnél a tulajdoni lapokból, hivatalos helyszín-
rajzból, szerződésből és a valóságból minden 
kiderül. Az ingatlan rendezetlenül nem is hitel-
képes. Ha az ügyvéd erre nem hívja fel a figyel-
met, nagy baj, mert a nyűgöt tovább görgeti az új 
tulajdonosra, a fent kifejtett bizonytalan helyzet 
és lehetséges következmény minden elemével.

Kérdés esetén a főépítész hétfőn délután 16 
óra és 18 óra között, a fogadóidejében elérhető. 
Kérem, kérjenek időpontot a 06 26 391 025-
ös hivatali számon.

AZ IDEI KÖLTSÉGVETÉS

Adózásról már esett szó, ez a költségvetéssel 
szorosan összefügg. A költségvetés mutatja 
meg az önkormányzati oldalát ennek a kér-
déskörnek. Bizonyára nehezen győzhető meg 
bárki arról, hogy szívesen fizessen többet a 
közszolgáltatások fenntartásáért. Azt hiszem, 
ennek egyetlen közmegelégedésre vezető útja-
módja, ha a közszolgáltatások olyan mértékben 
javulnak az emelés nyomán, ami közvetlenül 
(és máris) megtapasztalható. Jobb szolgálta-
tásért szíves(ebb)en fizetnénk többet.

Készen áll a költségvetés. Szívesen adnánk töb-
bet az év elején megemelt adóért cserébe, de a 
számokból azt látjuk, idén nem áll módunkban. 
Nem restség, nem gazdálkodási hanyagság, nem 
az akarat hiánya. Az idei adóemelés a költségve-
tésünket illetően korrekciót jelent. Ne értse senki 
félre, nem a lekicsinylése ez e többletbevételnek, 
a köz oltárára helyezett áldozatvállalásuknak. 
Az építményadónál 22 milliós növekményre 
számítunk (2026-os kivetés 67 237 055 Ft.) Az 
idegenforgalmi adót növeltük még, itt 1,2 milliós 
többlet az irány. (2026-os kivetés 6,5 millió Ft). 
Amikor novemberben az emelésről döntöttünk, 
abban a hitben voltunk, hogy ez szerény moz-
gásterünket fogja növelni. Sajnos a 2026-os év 
sarokszámai nem ezt rajzolják ki.

Tekintsük át a költségvetés bevételeit! A 998 
milliós költségvetésünkből 446 millió a köz-
ponti támogatás, amelyet az állam különböző 
közigazgatási, önkormányzati feladatvállalás 
és lakosságszám alapján számol ki. Ezen felül 
265 milliós közhatalmi bevétellel tervezünk. 
Ezek a helyi adók, amelyek a polgárok közvetlen 
befizetésével kerülnek az önkormányzathoz. 

Működési bevételekből még 75 millió folyik 
be a tervezetben. (Bérleti díjak, lakossági be-
fizetések (pl. közétkeztetés), ÁFA kiszámlázás, 
kamatok). 

Egy nagy, 197 milliós maradvánnyal is szá-
molunk a bevételi oldalon. Az intézmények 
nem használták fel teljesen a kereteiket. A 
tavalyi évről pályázati források is áthozatként 
szerepelnek, 60 millió Ft-tal. Úgy tervezhe-
tünk, hogy jövőre ekkora maradványösszeg 
nem valószínűsíthető, már csak azért sem, 
mert az intézményeket idén visszafogni kény-
szerültünk a lehetőségeikben. 

A kiadási oldalon láthatjuk, hogy ez egy fe-
szes költségvetés. A legnagyobb kihívás az 
elmúlt időszakban és jelenleg is a bérek ren-
dezése, ami aligha várathatott magára a köz-
szférában, és amit a közszféra egyes szektorait 
illetően a kormányzat kezdett véghezvinni. Je-
lentős – törvényben előírt - emelést kaptak a 
pedagógusok és a köztisztviselők, kisebb mér-
tékben a kulturális területen dolgozók. Ezeket 
az emeléseket az állam dotálta. Ám azokon a 
területeken, amelyekre nem összpontosult 
kormányzati figyelem, az önkormányzatnak 
saját forrásból kellett és kell közbelépnie. A 
bérfeszültség okán, de azon okból is, hogy 
önmagában, összehasonlításoktól függetlenül 
is, de a piaci szereplőkhöz képest kirívóan alul-
fizetettek voltak a munkatársaink. A rendezés 
szükségességét senki sem vitatja, de pénz-
ügyileg kezelni kell, méghozzá nem alkalmilag, 
hanem a következő beavatkozásig a beállított 
szinten, az állandóság fenntartásával. Mond-
hatjuk, hogy ez igen nehéz, de hálás feladat, 
mert a bérfelzárkóztatás régi problémaként 
tornyosult az ország felett, akár a régiós or-
szágokkal történő összehasonlításban is. 

A 998 milliós költségvetésünkből 510 milliót 
tesz ki ez a bértömeg. Ez tavaly 375 millió volt. 
(Ez a növekmény nem pusztán béremelésből 
származik, az idei évtől ezen a soron 6 olyan 
munkatársunk bére is szerepel, akik korábban 
az önkormányzati Vízmű Kft. alkalmazásában 
voltak. Korábban a cégnek történő pénzesz-
közátadással, más soron volt ez a kiadás. A 
fizikai dolgozókat átvettük, és a Sportcsarnok 
épülete is ingyenes átruházással a kft-től ön-
kormányzati tulajdonba került.) A bértömeg- 
növekedés okán az intézményeink a múlt év-
hez képest szerényebb mozgásteret kaptak 
az egyéb területeken. 2025-ben 390 milliós 
tervezetük volt, végül összesen 368 milliót 
költöttek. A közüzemi költéseken és dologi 
kiadáson még spóroltak is. 

Az Óvoda 285 milliós (személyi juttatások: 
245 millió, dologi: 40 millió), a Polgármesteri 
Hivatal: 138 milliós (személyi juttatások: 111 mil-
lió, dologi: 20,5 millió, beruházások, felújítások: 
6,5 millió Ft), a Művelődési Ház 45 milliós (sze-
mélyi juttatások: 21,5 millió, dologi: 21,5 millió, 
beruházások: 2 millió) kerettel indul 2026-ban. 
(A nyáron meginduló óvodafelújítás nem a ne-
velési intézmény költségvetésében van jelen, 
önkormányzati sorról megy). Önkormányzat: 
(személyi juttatások: 133 millió, dologi: 202,5 

millió, működési kiadások: 88 millió, beruházá-
sok 7,5, felújítások: 82 millió). A tartalék soron 
56 millió szerepel. Mintegy 26 millió forint ebből 
a szabad keret, amiből már mintegy 21 milliót 
beállítottunk az óvodafelújítás pályázaton felüli 
részére. Ezt azért tettük, hogy megvalósul-
hasson a beruházás. A most biztosított plusz 
összegre egyéb külső források felkutatásán 
fáradozunk, hogy az önkormányzat az amúgy 
sem „combos” tartalékait, amely a nem várt, 
illetve nem tervezett költségek fedezésén túl 
a szabad mozgásteret jelenti a fejlesztéseknél, 
nehogy egyből felélje.

A bértömeg problémája nem csak hálás 
gondként nehezül az önkormányzat vállára, t.i., 
hogy a törvényben garantált felzárkóztatások 
fókuszából kimaradt csoportoknál saját for-
rásból lássunk el bérkorrekciót. Külön kihívás, 
ha az állam kevesebb létszámot ismer el és 
dotál, mint amennyi kolléga az adott területen 
áldozatos munkával van jelen. Sajnos az óvoda 
esetében a gyermeklétszám csökkenése miatt 
az állami normatíva, az elismert pedagógus-
létszám csökkentésre került, ez pedig az ön-
kormányzatot egy jóval nagyobb bértömeg ki-
pótlására kényszeríti, amire nincs biztonsággal 
forrásunk, és a tendenciákat nézve jövőre pedig 
a számításaink alapján egész biztos nem lesz. A 
gyereklétszámok előzetesen nem biztatóak. Az 
áprilisi beiratkozást várjuk, és májusban dönte-
nünk kell arról, hogy a következő nevelési évben 
el tudunk-e ennyi csoportot indítani. Nagyon 
nehéz döntés. A személyi konzekvenciái mi-
att különösen, de azért is, mert tudjuk, hogy a 
gyermekeknek is jobb egy jelenlegi létszámot 
jelentő csoportban lenni. Nagyobb figyelmet, 
kevesebb megterhelő ingert kapnak. Számos, 
a gyermekek érdekeit szem előtt tartó szakmai 
érv szól emellett, ami mellé szívesen rendelne a 
fenntartó a saját forrásból is. Ha van. Az állami 
szándék, a mellé rendelt pénzeszközök alapján 
ezt a csoportlétszámot azonban magasabban 
húzza meg. Ezzel a dilemmával nézünk szembe 
a legközelebbi jövőben.

Összefoglalva. A működést illetően stabil a 
költségvetés, a jövő évi negatívabb kilátások 
miatt jó eséllyel korrekciót kell végrehajtanunk 
egy olyan területen, ahol a fedezet alapja – a 
gyermeklétszám – megváltozott. A bértömeg 
összköltségvetési szinten növekszik, amelyet 
külső, országos ihletettségű bérrendezési prog-
ramok indítottak el, de ránk is szab áldozatvál-
lalást a beszerzések és fejlesztések területén. A 
fejlesztésekre külső forrásokra vagyunk utalva, 
ami nem feltétlenül baj, hiszen szívesen pá-
lyázunk. Ennek a kísérő, előkészítő feladataira 
azonban saját erőforrásokat kell találni, hogy 
ott lehessünk a versenyben, és egyfajta befek-
tetésként térüljenek meg.

�   Liebhardt András
� polgármester
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A DUNABOGDÁNYI NEPOMUKI SZENT JÁNOS PLÉBÁNIA  
ÜNNEPI MISERENDJE:

Virágvasárnap	 8.00: Szentmise
		  10.00: Barkaszentelés, szentmise
Nagyhétfő	 18.00: Szentmise
Nagykedd	 18.00: Szentmise
Nagyszerda	 8.00: Szentmise
Nagycsütörtök	 18.00: Szentmise az utolsó vacsora emlékére
		  19.00-22.00: Csendes virrasztás
Nagypéntek	 15.00: Keresztút a Kálvárián 
		  (ezzel egy időben a templomban is)
		  18.00: Az Úr szenvedésének ünneplése
		  20.30: Zenés keresztút a Kálvárián
Nagyszombat	 20.00: Húsvéti Vigília, körmenet
Húsvétvasárnap	 8.00: Szentmise
		  10.00: Szentmise
Húsvéthétfő	 10.00: Szentmise

�   Lancendorfer István atya

A DUNABOGDÁNYI REFORMÁTUS EGYHÁZKÖZSÉG  
ÉS A VISEGRÁDI REFORMÁTUS LEÁNYEGYHÁZKÖZSÉG  
ÜNNEPI ALKALMAI:

Nagypéntek	 Úrvacsorás istentisztelet
		  11:00: Dunabogdányi református imaterem
		  18:00: Visegrádi református templom
Húsvétvasárnap	 Úrvacsorás istentisztelet
		  9:00: Visegrádi református templom
		  11:00: Dunabogdányi református templom
Húsvéthétfő	 Családi istentisztelet úrvacsorával egybekötve
		  9:00: Visegrádi református templom
		  11:00: Dunabogdányi református templom

Áldott böjti időszakot és feltámadás ünnepét kívánunk minden 
kedves olvasónak és dunabogdányi lakosnak!

A Dunabogdányi Református Egyházközség nevében,

�   Pógyor Judit református lelkipásztor

Nagyhét – 2026. március 29. - április 6.

Krisztusban megváltott Testvéreim, Olva-
sóim!

Milyen jó ezen szavakat olvasni és hallani Jézus 
szájából a halálból való feltámadása után. A 
remény szavai ezek a mai zűrzavaros, ember-
telen, háborúkkal átitatott időszakban. Amikor 
alig hallunk empátiáról, segítségnyújtásról, 
megértésről, odafigyelésről, igazi szeretetről. 
Amikor főleg az önzés, a közömbösség, a bű-
nözés, a másik lenézése, eltiprása és semmibe 
vétele a lényeg. 

Magyarország hamarosan ismét választás 
előtt áll. És ilyenkor jön az aktuális kérdés: 

„Mondd, te kit választanál?” Vagy másképp 
megfogalmazva: Ki számodra az az ember, 
személy, aki hiteles, akire felnézel, akit tud-
nál követni ebben a mai világban? Van ilyen?… 
Vagy inkább hallgatsz, bezárkózol, elrejtőzöl 
a kérdés elöl?… Hagyjanak békén élni, meg-
valósítani önmagamat, amíg lehet!

Isten, Fián keresztül megmutatta számunkra, 
hogy kit és miért kövessünk. Neked Ő fontos? 
Odafigyelsz rá? Elfogadod tanítását, lelküle-

tét?… vagy Te is azok közé tartozol, akik a ha-
lálát kívánták, és keresztre feszítették?

Mennyire szeretnénk a békét, a megnyug-
vást, a harmóniát egymás között… nemcsak 
elméletben, hanem a valóságban is. És Te 
mit teszel ezért? Vagy úgy érzed, hogy ez se 
Rád tartozik, mert Te csak élvezni akarod az 
életet?

És ezek után mondhatjuk őszintén egymás-
nak: meghitt, békés Húsvétot kívánok Neked?

�   István atya

„Békesség Veletek! Én vagyok, ne féljetek!” (Lk 24,36)

PÁLYÁZATI FELHÍVÁS –  CIVIL SZERVEZETEK 2026. ÉVI ÖNKORMÁNYZATI TÁMOGATÁSA

Dunabogdányi civil szervezetek, közösségek részére Dunabogdány Község Önkormányzata pályázatot hirdet a településen székhellyel 
vagy telephellyel rendelkező és működő egyesületek, alapítványok és több évtizedes múltra visszatekintő közösségek részére, pénzbeli 
önkormányzati támogatásra. A pályázat címe: „Civil szervezetek 2026. évi önkormányzati támogatása”.    A pályázat célja a helyi civil 
szervezetek által a helyi közösség érdekeit szolgáló tevékenységek ellátásának támogatása a működési költségekhez, illetve programok 
megvalósításához történő hozzájárulás útján.    A pályázatot 2026. április 7-én 13:00 óráig kell lezárt borítékban egy eredeti példányban 
a Polgármesteri Hivatal, 2023 Dunabogdány, Kossuth L. u. 76. címre személyesen vagy postai úton benyújtani. A borítékra rá kell írni: 

„Civil szervezetek támogatása 2026”.    A pályázattal kapcsolatban felvilágosítást kérni a 26/391-025 telefonszámon, e-mailen (info@
dunabogdany.hu) vagy személyesen a Polgármesteri Hivatalban ügyfélszolgálati időben lehet.    A pályázat beadása formanyomtatványon 
történik, amely letölthető a www.dunabogdany.hu honlapról, vagy személyesen kérhető a Polgármesteri Hivatalban. Ugyanitt érhető 
el és kérhető a részletes pályázati kiírás is.    A felhívás teljes szövege, a pályázati útmutató az alábbi linken érhető el: https://www.
dunabogdany.hu/2026/03/11/palyazati-felhivas-civil-szervezetek-2026-evi-onkormanyzati-tamogatasa/

�   Dunabogdány Önkormányzata
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Elhallgatott a tárogató, lehanyatlottak a zászlók 
a nagymajtényi síkon 1711. április 30-án. A fe-
jedelem Lengyelországban volt, hogy Péter cár 
segítségét kérje. Nem sok reményt fűzött már 
hozzá, mert a cár békét kötött a törökkel való 
háborúja után. Ide-oda utazgatott a cár, nagy 
dínomdánomot csapott, ahol megszállt, Rákó-
czi kénytelen volt követni, hogy tárgyalhasson 
vele. Egyik útjukat hajókon tették, a cáré után 
következett Rákóczié, s ekkor történt egy ve-
szedelmes kaland : hajójába beleakadt egy parti 
faág, s kiverte a kormányrudat. A mögöttük jövő 
többi hajó sebesen sodródott feléjük, félő volt, 
hogy összeütköznek. A hajósok fejvesztetten 
kapkodtak, futkostak, kötelekkel próbálták 
kiemelni a kormányrudat a folyóból. Rákóczi 
ekkor átugrott a melléjük érő hajóra, kezében 
egy boroskulaccsal, s végigkínálta a pánikoló 
hajósokat. A lélekjelenlét csodát művelt: ki-
fogták a kormányrudat, helyreállt a rend, az 
ütközéseket rugalmasan kibírták a hajók…

A cári segítség elmaradt, fejedelmünk két évet 
a porosz királynál töltött, majd ugyancsak ha-
jóval Franciaországba utazott. A Napkirály, XIV. 
Lajos kegyesen fogadta. Beleszokott az itteni 
udvari életbe, szokásokba. Reggelenként misé-
re ment a királlyal, esténként az előkelőségek-
kel sakkozott, biliárdozott, kártyázott. Néhanap 
vadászatra is mentek. Lassanként megcsömör-
lött ettől a tartalmatlan életmódtól; megis-

merte a kamalduli szerzeteseket Grosbois-ban 
(12 km-re Párizstól), és csatlakozott hozzájuk. 
Kereste a csendet, nyugalmat, elmélyülést. Úgy 
megszerette a kamalduliakat, hogy végrende-
letében meghagyta, a szívét itt temessék majd 
el. (Mikes Kelemen leírta, hogy így is történt.)

A Napkirály halála után Törökország adott Rá-
kóczinak menedéket. Előbb Jenikőben, majd 
Rodostóban kaptak házat a bujdosók.

A fejedelem itt szigorú napirendet tartott fenn, 
rendes udvartartást; így vette elejét annak, hogy 
a céltalan élet ne züllessze szét híveit. Hűséges 
kamarása, Mikes Kelemen leírta részletesen a na-
pirendet: reggel fél ötkor dobszó kelti a cselédeket, 
6-kor a fejedelem felöltözik, imádkozni megy 
a kápolnába. 8-kor misére mennek, délelőtt 
ki-ki saját házában tölti idejét, Rákóczi ilyen-
kor olvasással, írással foglalkozik. Minden közös 
összejövetelt dobszó jelez. 12 órakor „törvényt 
teszünk a tyúkokra”. Ebéd után a fejedelem az 
esztergában tölti az időt, fúr-farag, asztalosmun-
kát végez: „És az ő gyönyörű szakálla sokszor tele 
forgáccsal, hogy maga is neveti magát.” Kedvelt 
szórakozását itt is megtartotta a fejedelem: gyak-
ran mennek vadászni. Ha pedig valami járvány 
üti fel a fejét, elvonulnak messze a várostól a 
szabadba, és sátorozva kerülik ki a betegséget.

1735 tavaszán betegeskedni kezdett Rákóczi, 
de a napirendet akkor is megtartotta és meg-
tartatta. Április 8-án ágynak esett, nagypéntek 
hajnalán meghalt. 

A porta megengedte, hogy Konstantinápolyba 
vigyék, a francia bencések templomába, ahol 
édesanyja, Zrínyi Ilona volt eltemetve. Marad-

ványait fia koporsójába helyezték. Itt „találkoz-
tak” 47 év elteltével…

1906-ban Magyarország hazahozatta fejedel-
mét, hogy „honi földön, Kassán” (!) pihenhesse 
örök álmát…

Az őt hozó vonatot hazája ünnepélyesen fo-
gadta: sok helyen a sínek mentén térdelve kö-
szöntötte a falvak, városok odasereglett népe. 
Budapestről lovas bandérium kísérte Kassára, 
ott a Szent Erzsébet székesegyházban helyezték 
el szarkofágját.

Az országos eseményről így írt Juhász Gyula:

Nagy idegenből honi földre vágtat
Fekete éjszakában a vonat,
Mely hozza büszke, fölujjongó gyásszal
A fejedelmet, a nagyságosat.

Jön a vonat. Nagy, vörös szeme lángol,
Mint forradalom szent üszke, lobog,
Hosszan, gyönyörrel fölsír a határon,
Köszöntik a virrasztó városok!

Jön a vonat. Az új hajnalra várva
Egy láthatatlan szellem vezeti,
Fölötte hősi árnyak seregi

És őszi éjjel csillagos palástja.
Így hozza hozzánk gyászpompás vonatját
Ujjongva, sírva - a magyar szabadság!

Juhász Gyula: Jön a vonat

�   Varsányi Viola

SÁPI ANDRÁS  †  1934-2025

Sápi András - kedves szomszédunk, mindenki 
Bandi bácsija december 29-én váratlanul 
elhunyt.

A Dunabogdányi Hegylakók Egyesületének 
alapító elnöke, aki 2014-ben a Dunabogdány 
tiszteletbeli polgára kitüntetést is megkapta 

- a község és ezen belül a hegyen lakók érde-
kében végzett több évtizedes tevékenysége, 
lelkes, önzetlen munkájának elismeréseként –. 

Hosszan lehetne sorolni érdemeit: az 1970-
es években az út, a villany- és vízvezeték lét-
rehozásának fő szereplője volt. Ő és csapata 
szervezte a közművesítést. A hegyen lakók 
anyagi hozzájárulásával építették ki a villany- 
és gázvezetékrendszert, az úthálózatot. A csa-
tornázáshoz is 120 jelentkezőt összegyűjtött, 
nem rajta múlt, hogy a rendszer kiépítése 
csak a faluban sikerült, fent a hegyen nem. 
Munkája felbecsülhetetlen, nagyra becsüljük 
és köszönjük áldozatos munkáját.

Mindig szívén viselte a hegylakók gondjait, 
néha erejét meghaladóan is segített a hozzá 
fordulóknak. 

Hosszú évtizedekig aktívan részt 
vett közösségeink életében, a 
falusi rendezvényeken, fo-
lyamatosan ápolta a civilek 
és az egymást váltó önkor-
mányzatok közötti ered-
ményes együttműködést. 
Fontosnak tartotta, hogy a 
hegylakók örömmel töltsék itt 
napjaikat - hogy otthon érezhes-
sék magukat. Tamási Áron szavaival: 

„Azért vagyunk a világon, hogy valahol otthon 
legyünk benne”. 

Ő igazán otthon érezte magát e gyönyörű 
Duna menti tájon.

Nemcsak az emberekről gondoskodott: a 
természetvédelem, a madárvédelem, a téli 
madáretetés is fontos volt számára. Reméljük, 
a tavaszi, nyári madárdal neki is örökké szól.

Büszkék vagyunk Bandi bácsira! Tisztelgünk 
emléke előtt, mert életével, tetteivel példát 
mutatott. Önzetlenül, fáradhatatlanul mun-
kálkodott az egész a közösség érdekében - a 
mindennapi segítőkészség, egymás kölcsönös 
megbecsülése számára elengedhetetlen volt. 

Példája erőt ad nekünk, az utó-
doknak is. Különösen a mai 

furcsa világban fontos, hogy 
a mikrokörnyezetünkben, a 
családunkban, a munka-
helyeken, a plébániai cso-
portokban, a lakóhelyünkön 
megőrizzük a humanitást, 

olyan közösségben éljünk, 
amely valamely biztonságot ad. 

Csodálatos családja körében Bandi 
bácsi még 2024-ben vidáman megünnepelte 
a 90. születésnapját, és megadatott neki az 
utóbbi szép karácsony is szerettei körében. 
Kedves lénye örökké hiányozni fog. Távozásá-
val tátongó űr támadt bennünk.

Talán enyhíti a bánatot, hogy mindnyájan 
szeretettel és hálával gondolunk Rá, emléke-
zünk az együtt megélt eseményekre, az immár 
történelemmé vált napokra. 

Emlékét szívünkben megőrizzük!
A Sápi család és a Dunabogdányi Hegylakók 

Egyesülete is köszöni az együttérzést, a sok 
részvétnyilvánítást!

�   Oberrecht Gabriella

Bujdosó fejedelem
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Nálunk inkább az 
éneklés volt előtér-
ben, a felnőttek a 
szülinapi bulikon na-
gyon sokat daloltak. 
Bár a nagypapám 
szájharmonikázott. 
A zenélést én akar-

tam, láttam az unokatestvéreimtől, és sok 
osztálytársam is tanult.

Szerencsére, amikor én kezdtem, már el-
érhető volt a bogdányi kihelyezett zeneis-
kola. Az elődeink még Szentendrén tanultak. 
Vagány dolognak számított zenélni, viszont 
elég sok elfoglaltsággal járt.

Először furulyáztam, aztán fél év múlva 
jött a klarinét, de igazából fuvolán szerettem 
volna megtanulni játszani.

1992-ben vagy 93-ban kezdtem a Rudi-
féle kiszenekarban, aztán jött az eggyel ma-
gasabb szint, az ifjúsági zenekar. Végül '98 
környékén bekerültem az „öregzenekarba” 
(Svábzenekar), és azóta kisebb-nagyobb 
kihagyásokkal ott vagyok.

A legkedvesebb emlék, hogy szerdánként 
az öregzenekar után még a régi kultúr kis-
termében összegyűlt az egész csapat, és 
a többiek mindig meséltek valamit a régi 
haknikról. Van jó néhány történet, amit 
annyiszor hallottunk, hogy kívülről fújjuk!

A zenekaros túrák révén nagyon sok helyre 
eljutottunk. Gyerekként még a németor-
szági csúszdapark volt a nagy 
szám, aztán már inkább a 
fesztiválok vonzottak.

A gyermekeim jelenleg nem 
zenélnek, a nagyobb próbál-
kozott a trombitával, de a 
foci jobban érdekli, a kiseb-
biknek szuper operaénekes 
hangja van, öcsémék pedig 
gitároznak. 

A zenélés kiváló időtöltés. A 
sok gyakorlás ellenére megéri 
az élményekért és a mara-
dandó barátságokért.

�   Galántai Adél

Mivel gyerekko-
rom óta Dunabog-
dányban élek, nem 
volt nehéz a zenével 
találkoznom. 

Harmadik osztályos 
koromban döntöt-
tem úgy, hogy ze-

nélni szeretnék. Az én hangszerválasztásom 
a fuvola lett volna, de Rudi bácsi tanácsára a 
klarinét jobb választásnak tűnt. A Dunabogdá-
nyi Zeneiskolában kezdtem tanulmányaimat, 
és ott is fejeztem be.

Zenekarba körülbelül 12 éves korom óta 
járok. Először az ifjúsági zenekarban ze-
néltem. Nagy elismerés volt beülni idősebb 
társaink közé, és akár egy kottából is zenélni. 
A kultúros próbákról szerintem a mai napig 
sokan idézünk fel jó emlékeket. 

16 éves koromban bekerültem a Svábzene-
karba. Számomra sosem volt kérdés, hogy 
abbahagyjam. Szerettem, és a mai napig sze-
retek ebbe a közösségbe járni. Nemcsak a zene 
szeretete és a hagyományőrzés miatt, hanem 
a közösségépítés szempontjából is fontosnak 
tartom, hogy tovább örökítsük a zenét. 

Gyermekeim még elég fiatalok, hogy el-
kezdjék zenei pályájukat, de említették már, 
hogy milyen hangszeren szeretnének ze-
nélni. És mi ebben támogatni is fogjuk őket. 

�   Balázs Mónika

Tekintettel arra, 
hogy itt Dunabog-
dányban nőttem 
fel, hozzátartozott a 
mindennapjaimhoz a 
fúvós zene, és mivel 
a zenetanulás adott 
volt az általános is-

kolában, ezért én éltem is vele, és elkezdtem 
furulyázni tanulni.

Szüleim baráti társaságában van egy hi-
vatásos zenész, szerintem ezért volt szinte 
egyértelmű, hogy én is zenélni fogok. 

Zenét csak a Dunabogdányi Általános Iskolá-
ban tanultam. Először természetesen a furu-
lyával kezdtem, majd klarinétra léptem tovább. 
Volt életemben másfél év, amikor az oboával 
próbálkoztam, de aztán visszatértem a klari-
nétozáshoz, hiszen az a nekem való hangszer. 

Gazdasági középiskolába jártam, és im-
máron 13 éve tb és bérszámfejtéssel fog-
lalkozom. 

Nehéz megmondani, mikortól járok zenekar-
ba, már általános iskolában, amikor csak lehe-
tett, beültem a zenekarokba zenélni. Jelenleg 
a Svábzenekarban klarinétozom, oda immáron 
29 éve tartozom. A férjemet is a zenekari el-
foglaltságoknak köszönhetően ismertem meg. 

Engem kikapcsol a zenélés, rengeteg 
helyre eljutottunk a zenekar által. Amikor 
itthon voltam a gyerekekkel, akkor is jár-
tam próbákra, és szuperül kizökkentett a 
mindennapos mókuskerékből, ami kisgyerek 
mellett csodálatos, ugyanakkor sokszor elég 
monoton. Jó volt a zenésztársakkal összeül-
ni, és másról is beszélni, mint a mindennapi 
pelenkacsere. 

Mindkét gyermekem zenél. Tekintettel arra, 
hogy nekem is sokat adott a zenélés, nem 
szerettem volna, hogy ők kihagyják. Szeret-
ném, ha idővel velem együtt zenélnének, és 
ugyanúgy élveznék, mint én.

Nagyon fontos dolgokra is meg tud tanítani 
a közös zenélés, mint például a csapatmun-
ka, a lelkiismeretesség.

�   Herr Alexandra

Az e havi zenészportré rendhagyó. Dunabogdánynak arra az erős 
hagyományára támaszkodik, hogy mindig fontos volt az együtt ze-
nélés, nemcsak a zenei pályát választottak számára. A kedves olvasó 
négy olyan interjút olvashat, amelyben e hagyomány mai folytatóit 
kérdeztük. A kérdések mindenkihez ugyanazok voltak, az alábbi-
akban a válaszokat olvashatják. Reményeink szerint lesz folytatása 
ennek a körinterjúnak, amelynek ötletgazdája Rebe Attila. Hálásak 
vagyunk érte!

A kérdések: Hogyan találkoztál először a zenével gyerekként? Ki 
gondolta úgy, hogy tanulj zenét? Te vagy a szüleid, vagy más? Hol 
kezdted zenei tanulmányaidat? Váltottál-e hangszert a kezdetekhez 
képest? Mióta vagy tagja a bogdányi fúvós zenei életnek? Van-e 
kedves emléked ezzel kapcsolatban, amit megosztanál velünk? Miért 
örülsz annak, hogy nem hagytad abba a muzsikálást? Miért tartod 
ezt fontosnak, mit üzensz azoknak, akik még - a sok egyéb lehe-
tőség mellett - gondolkodnak, hogy gyermekük tanuljon-e zenét?

Zenekari tagok



2 0 2 6 .  Á P R I L I S     B O G D Á N Y I  H Í R A D Ó     N E V E S  N A P O K     9 

Z E N É S Z P O R T R É K

A mi családunkban 
már nagycsoportos 
korunkban, de leg-
később az iskolakez-
déssel elkezdtünk 
zenét tanulni. Amint 
lehetett, a szüleink 
beírattak minket a 

zeneiskolába. Igazából nem volt kérdés, hogy 
szeretnénk-e menni vagy sem. De annak elle-
nére, hogy ez egy kicsit „kötelező” volt, sosem 
éreztük annak.

Zenei tanulmányaimat itthon, a duna-
bogdányi zeneiskolában kezdtem. Először 
furulyázni tanultam Vácz Toncsi bácsinál, majd 
Dévai János bácsinál kezdtem el fuvolázni. Ő 
készített fel a felvételire is, aminek köszönhe-
tően négy éven keresztül a Váci Pikéthy Tibor 
Zeneművészeti Szakközépiskolában tanulhat-
tam Klimászné Varga Zsófia tanárnőnél. Nagy 
álmom volt, hogy egyszer egy szimfonikus ze-
nekar tagja legyek. De hamar rá kellett jönnöm, 
hogy ez nem az én utam. Mindig is féltem a 
szerepléstől, és nem szerettem egyedül kiállni 
a színpadra. Így végül a fuvola tanulmánya-
imat befejeztem, de a zenélést szerencsére 
nem kellett.

Mindig a fuvola volt a fő hangszerem. Egy 
időben viszont jártam a zeneiskola mellett 
Bundához gitározni tanulni. Bár ebből a tu-
dásomból már nem sok maradt, az óvodá-
ban néha előveszem a gitáromat, aminek a 
gyerekek mindig nagyon örülnek. 

Szinte a kezdetektől járok zenekarba. 
Körülbelül akkor indította el Rudi bácsi a 

„kisfúvós” zenekart, amikor már volt annyi 
hangszeres tudásom, hogy én is csatlakoz-
hassak. Én mindig is csapatban szerettem 
zenélni. Később csatlakoztam a Szimfonikus 
és a Svábzenekarhoz is.

A legfrissebb élményem az volt, amikor 
Elizával közösen szólót játszottunk a sváb-
zenekar kíséretében. Bár az ilyen helyze-
teket nem igazán szeretem, mégis nagyon 
megtisztelő volt, hogy megbíztak ezzel a 
feladattal, és támogathattam Elizát egy ilyen 
komoly lépésben.

Bár nem Bogdányhoz kapcsolódik, még-
is nagyon kedves emlék számomra, hogy 
Németországban nemcsak zenélni, hanem 
tanítani is volt lehetőségem. Hat kedves ta-
nítványom volt, akik heti rendszerességgel 
jártak hozzám órára. Próbáltam nekik átadni 
mindazt, amit a tanáraimtól tanultam. Na-
gyon érdekes és sok kihívással teli időszak 
volt, a mai napig nagyon jó visszagondolni rá.

Miután beláttam, hogy nem lesz belőlem 
fuvolaművész, kiköltöztem Leutenbachba. 
Szerencsére az ismeretségeknek köszönhe-
tően bekerültem az ottani fúvószenekarba, 
valamint a közeli kirchbergi fúvószenekarba 
is, így ebben a két évben sem porosodott 
otthon a hangszerem. Miután hazaköl-
töztem, a Svábzenekarnak is állandó tagja 
lettem, így hetente van lehetőségem egy ki-
csit fuvolázni. Az otthoni gyakorlás, egyedül 

sosem volt a kedvencem, de közösségben, 
együtt zenélni, mindig nagy öröm számomra.

Sajnos az évek során megkopott a tudásom, 
így az új darabok sokszor kihívást jelentenek, 
amiket meg kell oldani.

Óvodapedagógusként úgy gondolom, és 
azt is látom, hogy a mai világban a gyerekek-
nek nagy szükségük lenne a zenére. A zenét 
mindenki szereti, de sajnos a „jó”, értékes 
zenével nem mindenki találkozik. Ha egy 
szülő zeneiskolába küldi a gyermekét, azzal 
csak segítheti a fejlődését. Ha mindezt egy 
fúvós hangszeren kezdi el a gyerek, és eljut 
arra a szintre, hogy már zenekarba is járhat, 
akkor nem csak plusz tudást szerez. A sok 
egyéb pozitív hatása mellett egy jó, segítő, 
fejlesztő közösségbe is bekerül, ami renge-
teg új élményt adhat neki – nem beszélve 
az érzelmi fejlődésről. 

A munkám során is nagyon hasznos, főként 
a gyermekek zenei nevelésében. Egyik al-
kalommal például elsétáltunk hozzánk, ahol 
a húgommal, az unokatestvéremmel és a 
férjemmel együtt bemutattuk az általunk is-
mert hangszereket, amelynek köszönhetően 
a gyerekek hallhattak és láthattak, furulyát, 
pikolót, fuvolát, klarinétot, szaxofont, hege-
dűt, gitárt és zongorát is. Együtt zenéltünk 
és énekeltünk. Mindenkit csak biztatok a 
fúvós hagyomány folytatására, bármilyen 
munkában később hasznos a zenei tudás, 
ismeret.

�   Herrné Flóris Anna

EGY KIS BOGDÁNYI KÖNYVTÁRTÖRTÉNET

A két világháború között a mi községünkben 
is az egyletek, körök adtak lehetőséget az ol-
vasni vágyóknak. Egy-egy szekrény jelentette 
a „könyvtárat”, amelybe a könyveket a tagok 
adták össze. A II. világháború után 1950-ben 
létesült egy letéti könyvtár (100-150 kötet), 
amelyet az akkori szentendrei könyvtár évente 
cserélt. Nagy dolog volt, ha kétszer is szükség 
volt a cserére. Ez az állomány először az is-
kolában, majd az akkori művelődési házban 
(később mozi, jelenleg varroda) került elhe-
lyezésre. Az 50-es évek végére az állomány 
elérte 250 – 300 kötetet, nem volt alkalmas 
hely, nem is lehetett ennél több. A kölcsönzők 
a tanulók és az idősebbek közül kerültek ki. 
Változást jelentett, amikor a könyvtár vezeté-
sét Úrhegyi Ferenc tanár úr vette át. Gondos 
keze nyomát még ma is őrzi néhány kötet és 
a leltárkönyv. Jól ismerte a lakosságot, hiszen 
sokáig tanított, sőt iskolaigazgató is volt. A 

könyvtár 1960-ban lett önálló. Az 538 kötetet 
átleltározták, de még mindig szekrényekből 
folyt a kölcsönzés. A könyvtári rendezvények 
közül az első író – olvasó találkozót 1964-ben 
rendezték, a vendég Tabi László volt. Őt követte 
Fábián Zoltán, Jancsó Adrienn, Czine Mihály…
Ezek sorát lehetne folytatni. Úrhegyi tanár 
úr munkáját később a „krónikás”, Horányi 
György vette át. A könyvtári tér 
bővült, az állomány is fejlődésnek 
indulhatott. Sok kiváló program, 
találkozási lehetőség mellett a 
társasjátékok, a sakk és a zene 
csábította az iskoláskorúakat is 
a könyvtárba. Amikor a Műve-
lődési Ház mai helyére költözött, 
követte a könyvtár is.  A kezdeti 37 
négyzetméter szépen tágult, több 
mindenre adott lehetőséget. Hor-
váth Imréné volt az első olyan mű-
velődésiház-vezető, aki egyben 
ellátta a könyvtárosi feladatokat 

is. Napjaink könyvtára a Pest Megyei Könyv-
tár Szolgáltató Rendszeréhez kapcsolódik. A 
szakmai munkát ők végzik, a könyvtár tereit, 
nyitvatartását pedig a község biztosítja. E na-
pon köszöntjük Horváth Gyöngyit, aki hosszú 
ideje ellátja az olvasószolgálati feladatokat, és 
hálásan emlékezünk elődeire.

�   HZs

Neves napok: április 14. – a könyvtárosok világnapja
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A tavaszi borongós időben gyakran fordul 
elő, hogy bennrekedünk az otthonunkban 
gyermekeinkkel. Ilyenkor egy idő után nehéz 
lefoglalni a kicsiket valami szórakoztató tevé-
kenységgel, emiatt sokan a mesefilmeket vagy 
az internetes videókat választják megoldásnak, 
hogy lekössék gyermekeik feles energiáit. 

Azonban szerintem van egy ennél „varázs-
latosabb” megoldás: a diafilmvetítés. 

A diafilmvetítés egy nagyon különleges 
tevékenység, amely a legkisebb gyermektől 
egészen a kisiskolás korosztályig leköti, iz-
galmas hangulata miatt. Az óvodánkban, a 
csoportunkban ilyenkor mindig behúzzuk a 
függönyöket, lekapcsoljuk a villanyokat, fél-
körben helyezkedünk el a szőnyegen, majd a 
mesevarázsló mondókákkal elővarázsoljuk 
a mesét – ezek a kis rituálék teszik igazán 
különlegessé a mesehallgatás hangulatát. A 
gyerekeket a diavetítő működése is nagyon 
érdekli, varázslatos számukra az árnyék és a 
színes fények vetülése a falra.

VIDEÓ VAGY DIAFILMVETÍTÉS

A mai rohanó világunkban a gyermekek gyak-
ran találkoznak gyorsan változó képekkel, si-
ettetett történetekkel, intenzív ingerekkel. 
Sok gyermekeknek szánt tévéműsor vagy 
videó túlstimuláló, illetve leterhelő lehet a 
kicsiknek, anélkül, hogy mi felnőttek ezt ész-
revennénk. A diafilmvetítés ezzel szemben 
sokkal inkább a mesekönyvből való mesé-
léshez hasonlít; hisz a felnőtt olvassa fel a 
történetet a gyermek számára. Emiatt egy 
lassabb, nyugodtabb tempót biztosít, mely 
inkább elcsendesíti a gyermekeket, ahelyett, 
hogy „felpörgetné” őket. 

Én személy szerint azért szeretek diafil-
met vetíteni a gyermekeknek az óvodában, 
mert ötvözöm vele a tradicionális mesélés 
hangulatát egy kis modern technológiával. A 
mesélő kiemelt aktív szerepe megmarad, a 
gyermekeket pedig lekötik a szép illusztrációk, 
azonban nem olyan idegrendszert túlterhelő, 
mint egy tévén vagy táblagépen nézett mese 
folyamatosan változó képsorai. A lassabb tem-
pójú közös mesehallgatás kimondottan bővíti 
a szókincset, az érzelmi biztonság kialakulá-
sát és a fantázia kibontakoztatását, és segíti 
a koncentrált figyelem kialakulását. Fontos, 
hogy a diavetítés során a gyermekek nemcsak 
passzív befogadók, hanem aktív résztvevők is.

Az otthonunkban is könnyen teremthetünk 
hasonló élményt a gyermekek számára, ha 
rendelkezünk diavetítővel. Ha nincs ilyen esz-
közünk, van néhány kreatív megoldás, amivel 
könnyen helyettesíthetjük.

VETÍTÉS, ÁRNYJÁTÉK OTTHON 
DIAVETÍTŐ NÉLKÜL

Nyissunk mi is saját „árnyékszínházat”! Pél-
dául papírlapból, kartonból vághatunk ki kü-
lönböző meseszereplőket közösen, melyeket 
egy hurkapálcára ragasztunk. Ha a villanyt 
lekapcsoljuk, telefonunk lámpája segítségével 
a falra árnyékképeket tudunk vetíteni az elké-
szített bábokból. Esetlegesen egy cipősdoboz 
oldalát kivágva, a nyílás elé sütőpapírt helyez-
ve igazi árnyszínházat készíthetünk. A gyere-
kek biztosan élvezni fogják a tevékenységet. 
Ha kreatívak vagyunk, akár közösen egy saját 
mesét is kitalálhatunk, amit eljátszunk, vagy 
megfigyelhetjük csupán a saját árnyékainkat is. 

VÉGSZÓ…

Én bátorítanám a szülőket arra, hogy otthon 
is próbálják ki a diafilmezés élményét, hiszen 
egy borongós napon egy ilyen történet el-
mesélése nem csupán szórakoztató, hanem 
jó kapcsolódás felnőtt és gyermek között, és 
garantáltan hosszú távú, közös élmény az 
egész család számára. 

�   Galambos Kata
� óvodapedagógus

A farsangi alakoskodás, melynek hagyományát 
mi is őrizzük az óvodában, évkörünk egyik fon-
tos állomása. A gyermekeket sváb táncokkal, 
vicces, játékos feladatokkal, álarckészítéssel, 
barkácsolással, népi játékokkal hangoljuk rá 
a farsangi időszakra.

Ez évben is beöltözött az óvoda apraja- nagy-
ja. A hagyományos elemek mellett ötletes pro-
jekttémák jelentek meg, így az óvodát csodás 
jelmezbe öltözött méhecskék, medvék, cirkuszi 
mutatványosok, mesefigurák és más konti-
nensek lakói lepték el. Nagy örömünkre szolgál, 
hogy egyre több saját készítésű jelmezt cso-
dálhatunk évről évre, ami a szülők kreativitását 
dicséri. Többen sütöttek hagyományos farsangi 
fánkot, süteményt. A kicsiktől a nagyokig mind-
mind örömmel vettek részt az elkészítésben és 
persze az elfogyasztásban is. 

A mulatság sem maradhatott el: jelmezbe-
mutatóval, sok-sok énekkel, tánccal, bohókás 
játékkal és temérdek finomsággal ünnepeltünk. 

Egymás jelmezét is megcsodálták a csoportok, 
többen vendégségbe mentek egymáshoz, ezál-
tal is erősítve a gyermekek közösségi élményét.

A farsangi időszakot Farsang Farkán most 
már hagyománnyá vált táncházzal zártuk a 
kultúrházban, melynek keretében az óvoda 
nemzetiségi tánccsoportja is bemutatott egy 
rövid táncfűzést. Az óvoda gyűjteményéből 
ismert bogdányi Mundart- os mondókák és 
dalocskák is felcsendültek, majd közös tánccal 
űztük el a telet, mely nem lehetett más, mint 
a gyerekek kedvence, a seprűs tánc. 

Úgy gondolom, hogy ezen hagyományunk 
évről évre egyre összetartóbb közösséggé 
formálja az óvodát, fontos és meghatározó 
élményt nyújtva kicsiknek és nagyoknak, hi-
szen az élménynyújtás és hagyományőrzés 
egyik fontos feladatunk ebben az életkorban. 
Ezáltal formálódik a gyermekek szociális ér-
zéke, énképe, és érzik, hogy ők is egy nagy 
közösség tagjai. 

Itt a farsang, eljött végre,
Legyen már a télnek vége! 
Bújtasd tested maskarába,
Szíved, lelked vidámságba!

Ha a tavasz idepillant,
El is indul azon nyomban,
Havas tetők felderülnek,
Napsugártól megszépülnek.

Andók Veronika: Farsangoló (részlet)

�   Pusztainé Dubányi Szilvia
� német nemzetiségi óvodapedagógus

A diafilmvetítés varázsa

“Kommt wir feiern Fasching heute Tschindarassa-bumm!…”
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KÖZÖS MUNKAKÖZÖSSÉGI ÉRTEKEZLET
AZ ALSÓ TAGOZATON TANÍTÓK

ÉS AZ ÓVODAPEDAGÓGUSOK KÖZÖTT

2026. 02. 23-án közös munkaközösségi ér-
tekezletet tartottak az óvodai és az alsó ta-
gozaton tanító pedagógusok a dunabogdányi 
óvodában. A találkozó célja az volt, hogy to-
vább erősítsük szakmai együttműködésünket, 
valamint közösen gondolkodjunk a gyermekek 
harmonikus fejlődésének támogatásáról.

Az alkalom keretében Kránicz-Kammerer 
Zsófia tartott előadást a mozgás kiemelkedő 
szerepéről a kisgyermekkorban. Rámutatott, 
hogy a rendszeres, tudatosan tervezett moz-
gás nemcsak a testi fejlődést segíti, hanem 
pozitív hatással van a figyelemre, a tanulási 
képességekre és a szociális készségekre is.

Az elméleti bevezetőt követően játékos, fej-
lesztő gyakorlatokat próbáltunk ki közösen, 
amelyek egyaránt jól alkalmazhatók az óvo-
dában és az alsó tagozaton. A résztvevők ak-

tívan bekapcsolódtak a feladatokba, így saját 
élményen keresztül tapasztalhatták meg azok 
hatékonyságát és sokoldalúságát.

A foglalkozás kötetlen beszélgetéssel zárult, 
amely tovább erősítette a két nevelési szint 
közötti szakmai kapcsolatot. Olyannyira fontos 
számunkra ez az együttműködés, hogy immár 
második éve készítünk közös munkatervet, 
amelynek ez az esemény is része volt.

Hiszünk abban, hogy a rendszeres szakmai 
párbeszéd és az egymástól való tanulás hosszú 
távon a gyermekek fejlődését szolgálja.

�   Pásztor Annamária
� mkv.

Dunabogdány Község Önkormányzata mint 
a Dunabogdányi Német Nemzetiségi Óvoda 
fenntartója a 2026/2027. nevelési évre 
vonatkozó óvodai beiratkozás időpontját és 
módját az alábbiak szerint határozza meg:

AZ ÓVODAI BEIRATKOZÁS IDŐPONTJA:
2026. április 20. napján (hétfő) 8 és 16 óra 
között és 2026. április 21. napján (kedd) 8 
és 16 óra között

Ezeken a napokon kell beíratni azokat a 
gyermekeket, akik 2026. augusztus 31-ig 
3. életévüket betöltik, és óvodai jogviszon�-
nyal még nem rendelkeznek. Az Oktatási 
Hivatal 2026. április 16-áig értesítést küld 
azon gyermekek címére, akinek tárgyévben 
óvodáztatási kötelezettsége megkezdődik.

AZ ÓVODAI BEIRATKOZÁS HELYE:
Dunabogdányi Német Nemzetiségi Óvoda, 
2023 Dunabogdány, Óvoda u. 2-4., Igaz-
gatói iroda

SZÜKSÉGES DOKUMENTUMOK, OKMÁNYOK:
	• a gyermek születési anyakönyvi kivona-

ta vagy személyi igazolványa, lakcím-
kártyája, TAJ-kártyája

	• a szülő érvényes személyazonosító iga-
zolványa, lakcímkártyája

	• külföldi állampolgár esetén érvényes 
letelepedési engedély, tartózkodási 
engedély

	• sajátos nevelési igényű gyermek ese-
tében: szakértői vélemény

A nemzeti köznevelésről szóló 2011. évi 
CXC. törvény 8.§ (2) bekezdése alapján a 
gyermek abban az évben, amelynek au-
gusztus 31. napjáig a harmadik életévét 
betölti, a nevelési év kezdő napjától leg-
alább napi négy órában óvodai foglalkozá-
son köteles részt venni. Az óvodai nevelés 
a gyermek hároméves korában kezdődik, 
és addig az időpontig tart, ameddig a 
gyermek a tankötelezettségét meg nem 
kezdi.

Az óvoda felvételi körzete: Dunabogdány 
község közigazgatási területe.

Szabad férőhely esetén lehetőség van 
óvodánkba beíratni azt a gyermeket, aki 
nem az óvoda felvételi körzetébe tartozik 
(nem helyi lakos).

Az óvoda felveheti azt a gyermeket is, aki 
a harmadik életévét a felvételétől számí-
tott fél éven belül betölti, feltéve, hogy 
minden, a településen lakóhellyel, ennek 
hiányában tartózkodási hellyel rendelke-
ző hároméves és annál idősebb gyermek 
óvodai felvételi kérelme teljesíthető.

Az Oktatási Hivatal a szülő kérelmére és 
az óvodavezető vagy védőnő véleményé-
nek kikérésével, a gyermek jogos érdekét 
szem előtt tartva, annak az évnek az au-
gusztus 31. napjáig, amelyben a gyermek a 
negyedik életévét betölti, felmentést adhat 
a kötelező óvodai nevelésben való részvé-
tel alól, ha a gyermek családi körülményei, 
képességeinek kibontakoztatása, sajátos 
helyzete indokolja.

A felmentési kérelem benyújtásának ha-
tárideje: 2026. április 15. Az ügyben eljáró 
hatóság: a területileg illetékes Kormány-
hivatal.

Az óvodai nevelésben való részvételre 
kötelezett gyermek szülője, amennyiben 
gyermeke az óvodakötelezettségét külföl-
dön teljesíti, köteles arról írásban értesí-
teni az Oktatási Hivatalt. A bejelentéshez 
használható űrlap elérhető az Oktatási 
Hivatal honlapján (www.oktatas.hu).

Amennyiben a szülő nem tesz eleget be-
íratási kötelezettségének, szabálysértést 
követ el.

Kérem, a fentiekben meghatározott 
időpontban gondoskodjanak gyermekük 
óvodába történő beíratásáról.

�   Balogh Imréné
� igazgató

Közösen a gyermekek fejlődéséért

ÓVODAI BEIRATKOZÁS A 2026/2027-ES NEVELÉSI ÉVRE
DUNABOGDÁNYI NÉMET NEMZETISÉGI ÓVODA, BOGDANER KINDERGARTEN
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AZ 1848/49-ES FORRADALOM
ÉS SZABADSÁGHARC

A 3.a osztály 2026. 02. 24-én izgalmas és 
élményekben gazdag kiránduláson vett részt 
a Magyar Nemzeti Múzeumban. 

Már az odautazás is külön kalandnak bizo-
nyult, ugyanis tömegközlekedéssel indultunk 
útnak: buszoztunk, metróztunk. 

A múzeumban a Hadba hívó című múze-
umpedagógiai foglalkozás keretében megis-
merkedtünk a reformkori Pesttel, azzal, hogy 
milyen volt az élet a márciusi ifjak idejében, 
valamint az 1848/49-es forradalom és sza-
badságharc eseményeivel. A foglalkozás végén 
mindenki elkészíthette saját kokárdáját. A ta-
nulók játékos, interaktív formában hangolód-
hattak rá a közelgő nemzeti ünnepre, és egy 
kellemes, tartalmas napot töltöttek egymás 
társaságában az osztálytermen kívül is.

�   Pásztor Annamária
� a 3.a osztályfőnöke

Kamarazenétől volt hangos a Dunakanyar 
február 14-én.

Tahitótfalu immáron 19. alkalommal szer-
vezte meg és adott otthont a „Dunakanyari 
Ifjú Muzsikusok Kamarazenei Találkozójá-
nak”, amely rendezvény színvonalával és 
népszerűségével a kistérség egyik megha-
tározó eseményévé nőtte ki magát az elmúlt 
közel két évtizedben.

A találkozón a visegrádi, tahitótfalui, 
szentendrei, pomázi és budakalászi kama-
razenei csoportok mellett a Dunabogdányi 
Általános Iskola és AMI helyi és leányfalui 
telephelyének növendékei is szép számmal 
vettek részt. A találkozó az elmúlt évekhez 
hasonlóan barátinak mondható, jó han-
gulatban zajlott, mindenki élményekkel és 
pozitív tapasztalatokkal gazdagodott.

Egy-egy ilyen alkalom remek lehetőség 
pedagógusnak és diáknak egyaránt, hogy 
látókörét szélesítse, újabb szakmai ta-
pasztalatokat szerezzen, és betekintést 
nyerhessen más intézmények tanszakai-

nak munkájába, és tapasztalatot cseréljen 
a rendezvényen részt vevőkkel. Az említett 
rendezvény inkább találkozó, mintsem ver-
seny, azonban ennek ellenére a részt vevő 
együttesek munkáját idén is neves, elismert 
zsűri értékelte. 

A Dunabogdányi AMI részéről Hámori 
Angelika tanárnő, Jakab János, Félegyházi 
Bence, Gányi István és Rixer Krisztián nö-
vendékei vettek részt a találkozón. 

A zsűri Hámori Angelika tanárnő két nö-
vendékének, Pálincsár Erzsébetnek és Szabó 
Lili Rózának a négykezesét, valamint Rixer 
Krisztián tanár úr növendékeinek, Rudolf 
Andrásnak és Kreisz Mórnak a duóját külön-
díjjal is jutalmazta. Az intézményt képviselő 
többi együttes is szép, színvonalas produk-
cióval szerepelt a rendezvényen. 

Élményekkel és tapasztalatokkal, a 20. ju-
bileumi találkozó megrendezésében bízva, a 
zsűri minden esetben pozitív, építő jellegű 
kritikájával gazdagodva, szép emlékekkel 
gondolunk vissza a rendezvényre.

Február 20-án került sor a Német vers- és 
prózamondó verseny iskolai fordulójára. Az 
esemény népszerűségét jelzi, hogy kereken 
50 tanulónk jelentkezett a megmérettetésre. 
Az előző évekhez képest sokkal többen pró-
bálkoztak a Mundart (nyelvjárás) kategóriában. 
A szakértő zsűri tagjai: Herrné Pollák Veronika, 
Liptainé Gräff Teréz, Herr Tamás voltak. 

Minden német nemzetiségi pedagógusunk 
részt vett a felkészítésben: Antalics Dóra, 
Botzheim Barbara, Kránicz-Kammerer Zsó-
fia, Rudolf Sára, Sziváné Bergmann Henriett, 
Takács Orsolya, Vogel-Lékai Zsófia. A kistérségi 
fordulóra idén iskolánkban kerül majd sor. A 
programot Dunabogdány Község Német Nem-
zetiségi Önkormányzata támogatta.

Az eredmények: 1. évfolyam: I. Ráduly Orso-
lya, II. Szabó Hella, III. Bánáti Ármin, Különdíj: 
Mészáros Emma. 2. évfolyam: I. Kovács Nóra, II. 

Liebhardt Lilla, III. Bogya Hannaróza, Különdíj: 
Bonifert Zétény. 3. évfolyam: I. Simon Liza, II. 
Billegi Mia, III. Herr Lilla, Különdíj: Kreisz Fé-
lix, Orosz Liza, Teklovics Zora. 4. évfolyam: I. 
Schuszter Gerda, II. Rixer Anna. 5. évfolyam: 
I. Schuszter Flóra, I. Staszkiv Amália, III. Tatar 
Viktória. 6. évfolyam: I. Szabó-Zettler Emma, 
II. Sebedovszki Dávid.

Külön dicséret illeti továbbá a Mundart 
(nyelvjárás) kategóriában induló diákjainkat: 

Kiss Virág (3.a), Tóth Bence (5.a), Guti Natália 
(6.a), Galántai Bence (6.a), Balogh Lili Judit 
(6.b), Ligetfalvi-Nagy Marcell (6.b), Ádám 
András (8.b), Rákóczi Hanna (8.b).

Köszönjük a gyerekek lelkesedését, a szülők 
támogatását és a pedagógusok kitartó felké-
szítő munkáját!

�   Vogel Norbert
� szervező, főigazgató-helyettes

Német vers- és prózamondó verseny – iskolai forduló

Hadba hívó „Diák kamarazene a kistérségben”
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Nagy öröm és megtiszteltetés számunkra, 
hogy iskolánk ebben a tanévben újra otthont 
adhatott a Német vers- és prózamondó ver-
seny kistérségi fordulójának. Külön öröm, hogy 
4 iskolából (Budakalász, Dunabogdány, Pomáz, 
Visegrád) 57 tanuló nevezett a versenyre. Ez a 
magas létszám is azt bizonyítja, hogy a német 
nyelv szeretete jelen van a fiatalok körében. A 
vers- és prózamondás hagyománya nemcsak 
fennmaradt, hanem erősödik is. 

A verseny kezdetén Lévai-Tóth Zsuzsanna 
főigazgató asszony köszöntötte a megjelente-
ket. Ezt követően harmonikakísérettel az iskola 
német nemzetiségi kórusa adott rövid műsort. 

Számunkra, mint nemzetiségi iskola számá-
ra, a német nyelv nem csupán egy tantárgy 
a sok közül, hanem megélt valóság. Számos 
program, rendezvény, kulturális esemény se-
gíti diákjainkat abban, hogy büszkén vállalják 
gyökereiket, és közben jól is érezzék magu-

kat. A nyelv identitás, 
örökség és közösség. 
A nyelvjárásaink kü-
lönösen értékesek 
számunkra, hiszen 
ezek hordozzák elő-
deink hangját, gon-
dolkodásmódját, kul-
túráját. Amikor egy 
diák német verset vagy prózát mond, nemcsak 
szöveget ad elő – hanem hagyományt őriz, 
éltet és továbbad.

Köszönjük a meghívott zsűritagok munkáját: 
Bonifert Ferenc, Fehérvári Anna, Gräff Albertné, 
Herrné Pollák Veronika, Liptainé Gräff Teréz. 
Köszönjük Gál Istvánné (Mádi néni), valamint 
az iskola pedagógusainak segítségét a felké-
szítésben. 

A megyei versenyre Ceglédbercelen kerül 
sor, ahol a továbbjutók Kiss Virág, Schuszter 

Flóra, Staszkiv Amália, Balogh Lili Judit, Galán-
tai Bence, Guti Natália, Ligetfalvi-Nagy Marcell, 
Tóth Bence, Rákóczi Hanna és Ádám András 
képviselik iskolánkat és Dunabogdányt. 

Az eredményekről természetesen beszá-
molunk! 

A rendezvényt támogatták: ÉMNÖSZ, Német 
Nemzetiségi Önkormányzat Dunabogdány 

�   Vogel Norbert
� főigazgató-helyettes

A napközi alapvető feladata, hogy biztosítsa a 
nyugodt tanuláshoz és a szabadidő hasznos 
eltöltéséhez szükséges feltételeket. A hét utolsó 
napja azonban a megszokottól eltérően alakul.

 A péntek délutánok egészen más hangulatot 
hoznak a gyerekek életébe. Ezeken a foglalko-
zásokon a tanulás háttérbe szorul, és a figye-
lem a közös alkotásé, a mozgásé és a játéké 
lesz. Különböző kézműves tevékenységek, 
kreatív feladatok, társasjátékok és kulturális 
programok váltják egymást - mindig igazod-
va az évszakok változásához, a közelgő jeles 
napokhoz, ünnepekhez vagy éppen az iskola 
éves programjának aktuális eseményeihez. 

Minden alkalomnak megvan a hangulata. A 
kézműveskedés során a gyerekek átélik az al-
kotás örömét, ami maradandó élménnyé válik.

A kézműveskedés mellett kiemelt szere-
pet kapnak a társasjátékok. Ebben a digitális 
világban különösen fontos, hogy a gyerekek 
asztal köré üljenek. A közös játék fejleszti 
a figyelem megosztását, segíti a szabály-
követést, támogatja a kommunikációt és 
kapcsolatteremtést. Erősíti az egészséges 
versenyszellemet és az együttműködést. A 
gyerekek megtapasztalják a győzelem örömét 
és a vereség elfogadásának fontosságát is.

A péntek délutánok másik nagy értéke a 
közösségben rejlik. 
A napközis csopor-
tok összevonásával 
egészen más közeg 
alakul ki. A gyerekek 
kilépnek a megszo-
kott közösségükből, 
új társaikkal dolgoz-

nak együtt, ami különleges élményt jelent a 
számukra. Az új helyzetek erősítik az alkal-
mazkodóképességet, segítik az új barátságok 
kialakulását, fejlesztik az önbizalmat és az 
önállóságot.

A közös alkotás és játék során természetes 
módon gyakorolják a másik meghallgatását, a 
nézeteltérések békés, konstruktív rendezését. 
Ezek a készségek hosszú távon meghatáro-
zóak egy közösség életében.

Célunk, hogy az élményalapú délutánok 
szervesen illeszkedjenek iskolánk nevelési 
folyamatába. Hiszünk abban, hogy a játék, az 
alkotás és a közösségi élmények nem csupán 
kellemes időtöltést jelentenek, hanem sze-
mélyiségformáló erővel is bírnak. 

A péntek délután így nemcsak a hét lezárá-
sa, hanem egyben egy közös tanulási élmény, 
ahol a gyerekek észrevétlenül fejlődnek, mi-
közben jól érzik magukat.

�   Trapp Mária

Német vers- és prózamondó verseny – kistérségi forduló

Bepillantás a péntek délutáni napközis foglalkozásokba
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NÉMET NEMZETISÉGI ÖNKORMÁNYZAT

Német Nemzetiségi Borversenyünk 20 éves 
jubileumát ünnepeltük. Két évtizednyi munka, 
szenvedély, közösség és felejthetetlen talál-
kozások állnak mögöttünk. Mondhatjuk, hogy 
ez alatt a 20 év alatt nemcsak a boraink értek 
meg, hanem maga a borversenyünk is. 

Szívből szeretnék köszönetet mondani 
mindazoknak, akik ezen a hosszú úton velünk 
voltak. Sok előkészületet, odafigyelést és nem 
kevés lemondást igényel a szervezőktől egy 
ilyen rendezvény. A háttérben rengeteg mun-
ka zajlik, amely gyakran láthatatlan marad a 
vendégek számára. Talán éppen ezért tűnik 
minden olyan természetesnek ezen az estén: 
a jó bor, a beszélgetések, a találkozások és a 
közös ünneplés. Mit tehetünk, ha értékelni 
szeretnénk ezt a munkát? A legnagyobb kö-
szönet nem szóval, hanem jelenléttel mérhető. 
Ha számodra ezek fontos értékek, mutasd 
meg, vegyél részt, élj a lehetőséggel. Ne legyen 
olyan természetes, hogy majd legközelebb is 
lesz lehetőség. A hagyományok nem a polcon 

porosodnak, hanem az emberek között élnek. 
Az ilyen alkalmak emlékeztetnek arra, hogy 
múltunkból merítünk erőt, jelenlétünkkel 
pedig a jövőt építjük.

54 nevezett bor, 6 pár kolbász! Rekord közeli! 

A jó hangulatot a Dunabogdányi Svábzenekar 
alapozta meg, a táncparkettet a Donauknie 
Tanzgruppe avatta fel. Toniféde és Öcsipu 
idén is kifigurázták az aktuális közéleti ese-
ményeket. Az est további részében a SWAB 
gondoskodott a jó hangulatról. Flóris Béla és 
Kiss László „Évtizedes, kiemelkedő közösségi 
munkájának elismeréseként”, Hock László „a 
borverseny szervezésében és kigondolásában 
nyújtott évtizedes, önzetlen közösségi mun-
kája elismeréseként”, Schwartz József és Herr 
Tamás „a borverseny szervezésében nyújtott 
önzetlen közösségi munkájának elismeré-
seként” vehettek át emléklapot. Köszönöm 
az értékteremtő munkájukat! Vitályos Eszter 
államtitkár asszony ünnepi köszöntője után 
az alkalmi dunabogdányi férfikórus hangja 

töltötte be a termet. Gallai Gregor, a német 
nemzetiségi listavezető új díjat alapítva köz-
reműködött az eredményhirdetésen. 

A kolbászverseny zsűrije: Borda István, Herr 
Mór, id. Kiss László 

A borverseny zsűrije: Anda Richárd, Csernyik 
István, Főczény András 

Az eredmények:
	• Legjobb kolbász: Aperitív törzs 
	• Legjobb direkttermő: Sztankovics Ambrus, 

Rosé 
	• NNÖ különdíja: Kállai Máté, Olaszrizling 
	• Legjobb fehérbor: Borgarázs Manufaktúra, 
Zenit (amfórás tétel, 2025)

	• Legjobb rozé bor: Balogh Arnó, Kékfrankos 
rozé 

	• Legjobb vörösbor: Lévai Gábor, Syrah (2022)

A borverseny bora címet és a Jakab Lajos-
vándordíjat idén a Borgarázs Manufaktúra 
érdemelte ki. Gratulálunk! 

Köszönjük a segítséget a Donauknie 
Tanzgruppe és a Bogdaner Singkreis tagjai-
nak, a Művelődési Ház és a Faluüzemeltetés 
munkatársainak. Az eseményt támogatták és 
segítették: Forgó étterem, Heim sütöde, Borda 
húsfeldolgozó, Szúnyog büfé, Forgó söröző, 
Renaissance étterem, FAKULT, Marcsi virágbolt, 
HVP Music, hangos.hu. 

�   Vogel Norbert, szervező,
� elnök, Német Nemzetiségi Önkormányzat

Fotók: Hidas András, Vogel Norbert, Danubia 
Televízió

Hagyomány és minőség – XX. Német Nemzetiségi Borverseny
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Közeleg a húsvét, és a torma elmaradha-
tatlan kísérője az ünnepi étkezéseknek. Van, 
aki maga reszeli, van, aki boltban vásárolja. 
Mindkettő jó megoldás. Mely ételeknek áll 
jól? A húsvéti sonka mellett a virslinek vagy a 
levesben főtt húsnak is méltó társa a reszelt, 
kevés finom ecettel vagy mustárral, majo-
nézzel elkevert torma. De természetesen sok 
minden máshoz is remekül passzol. Lencse-
leveshez vagy főzelékhez. Lényeg, hogy ne 
hőkezeljük, mert a csípősségét okozó mus-
tárolaj lebomlik, ezért csak a főzés végén 
vagy tálaláskor keverjük az ételbe. Néhány 
gondolat még egy fontos dologról, mégpedig 
a reszelésről. Mindig finom reszelőn végez-
zük, ez vékony és rövid szálakat ad. Minőségi 
alma- vagy boreceten kívül más nem is kell 
hozzá, de ízlés szerint akár balzsamecetet is 
használhatunk.

A húsvéti asztalra ajánlok önöknek egy me-
leg és egy hideg tormaszószt, mártást és egy 
levest.

Almás tormaszósz: 2 db alma (zöld vagy más 
savas típusú) / 5 dkg frissen reszelt torma / 3 
dkg vaj / 10 dkg sajtkrém. Vajon megpároljuk 
a feldarabolt almát, hozzáadjuk a frissen re-
szelt tormát és a krémsajtot, majd krémesre 
turmixoljuk.

Mandulás tormamártás: 3dl leszűrt húsleves 
/ 4 dl tejföl / 10 dkg ecetes torma / 1 db friss 
torma reszelve / 2 ek. étkezési keményítő / 10 
dkg mandula. A húslevest felmelegítjük, majd 
hozzáadjuk a simára kevert tejfölt, valamint az 
ecetes és sima tormát. Az étkezési keményítőt 
elkeverjük hideg vízzel, és besűrítjük vele a 
mártást (forralni már nem szabad).

A végén belekeverjük a durvára vágott, há-
mozott mandulát. Langyosan, hidegen jó.

Végül jöjjön a leves, ami Kövi Pál: Erdélyi la-
koma című könyvéből való.

SZÁSZ TORMALEVES

Hozzávalók: 1 kg sertéscsülök (első) / 1 fej 
hagyma / 2 szál sárgarépa / 2 szál petre-
zselyemgyökér / 2 szál rozmaring / só / 2 dl 
tejszín / 10 dkg ecetes reszelt torma / 1 db 
torma, lereszelve  / 2 ek. étkezési keményítő 
/ kb. 2 ek. ecet

Elkészítése: A csülköt hideg vízben feltes�-
szük főni. A vizet sózzuk, és beletesszük a 
hagymát (héjastul). Amikor forr, leszedjük 
a keletkező habot. Kb. 1 óráig főzzük, amíg a 
hús félig megpuhul. (Készíthetjük kuktában 
is, úgy jóval gyorsabban megfő, ez esetben 
csak kb. 30 percig főzzük elő). Beletes�-
szük a meghámozott, feldarabolt zöldsé-
geket és a rozmaringot. További egy óráig 
(vagy kuktában 30 percig) főzzük, amíg a 
hús leomlik a csontjáról. A húst kiemeljük, 
kicsontozzuk. A levesbe tesszük a tejszínt 
(vagy simára kevert tejfölt) és a tormákat. 
Az étkezési keményítőt hideg vízzel elkever-
jük, és besűrítjük vele a levest. Ízlés szerint 
ecettel ízesítjük.  A forró levet a húsra és a 
zöldségekre öntjük.

Minden kedves olvasómnak kellemes húsvétot 
kívánok!

�   Schubert Árpád

Március 5-én izgalmas író-olvasó találko-
zónak adott otthont a könyvtár a Papírsár-
kány irodalomterápia keretében. Vendégünk  
Fábián Tamás író, újságíró volt, akivel a Bra-
vúros mutatványok, amiket senki se látott 
című kötetéről beszélgettünk.

A szerző – aki Nyíregyházáról indulva az 
Origo és az Index után jelenleg a Telex újság-
írójaként dolgozik – írásaiban hitelesen ragad-
ja meg a vidékről fővárosba költöző fiatalok 
dilemmáit és élethelyzeteit. A regény két barát, 
Máté és Patrik történetén keresztül mutat be 
egy rendkívül rétegzett világot.

A beszélgetés során számos olyan kérdés 
került szóba, amelyek a könyvön túlmutatva 
is sokunkat érintenek. Hogyan hat ránk az 
a közeg, ahová születünk? Milyen belső fo-
lyamatok kísérik az írást? Mit jelent ma fiatal 
felnőttként eligazodni a nagyvárosi életben? A 
kötet olyan témákat is érint, mint a társadalmi 
egyenlőtlenségek, a szegregátumok világa, az 
idősek helyzete vagy éppen a klímaváltozás 

feszültsége – mindezt személyes története-
ken keresztül, mégis tágabb társadalmi pers-
pektívából. A regényt átitatja a klímaváltozás 
feszültsége és egy aktuális politikai-közéleti 
légkör, amit Tamás plasztikusan, mégis szó-
rakoztató módon ábrázol.

Az est folyamán szót ejtettünk a függőségről, 
a kisgyermekes létről, illetve arról is, hogy mi-
ért döntött az író ennyi téma mellett, egyetlen 
regénybe sűrítve, és milyen egyéb formabontó 
megoldások jellemzik a szöveget.

Bár a regény tömény, mondatai pedig tar-
talmasak és hosszúak, megéri az elmélyülést: 
a szöveg beszippant, a felvetett társadalmi 
problémák pedig – saját tapasztalatom szerint 
is – még hetekig "motoszkálnak" az ember-
ben. A könyv tükröt tart elénk, és felteszi a 
kérdést: mihez kezdünk a ránk égő társadalmi 
nehézségekkel?

Mindenkinek köszönöm, hogy részt vett a 
beszélgetésen, remélem, jól érezte magát! 
Folytatjuk a sorozatot!

A következő találkozóig pedig mindenkit arra 
biztatok, hogy adjon időt ennek a kötetnek, és 
merüljön el benne. Jó olvasást kívánok!

�   Veres Ágnes
� Papírsárkány irodalomterápia

KÖSZÖNETNYILVÁNÍTÁS

A Dunabogdány Sport Egyesület részé-
ről szeretnénk köszönetet mondani az 
Atlantis Visegrád Club Kft.-nek, hogy térí-
tésmentesen biztosítják az egyesületünk 
labdarúgó csapatai számára a révvel való 
átkelést az aktuális bajnoki mérkőzéseire.

Köszönjük, hogy támogatásukkal hoz-
zájárulnak egyesületünk működéséhez!

Dunabogdány, 2026.03.10.

�   Lőrinc Miklós
� Dunabogdány SE elnök

Bravúros mutatvány a könyvtárban

A torma
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Altenmittlauban lakó Hartmann Beltz 
és Margaretha Schmid(in) gyermekét, 
Laurentiust, 1692. február 17-én keresz-
telték a közeli Somborn (ma Freigericht 
település része) Szt. Anna templomában. A 
templom ma is áll, azonban az eltelt időben 
előbb barokk, majd neogótikus stílusban 
átépítették, bővítették.

A 17. századi német anyakönyvet lapozgat-
va, mintha későbbi bogdányi anyakönyvvel 
tennénk ugyanezt: Herr, Schilling, Schneider, 
Vogel, Schmidt, Schwartz, Hoffman, Müller, 
Hock családnevek fordulnak itt elő, sőt még 
Hufnagel is akad. Persze ez nem azt jelenti, 
hogy többünknek innen érkeztek volna ősei, 
inkább csak a vezetéknév gyakoriságát jel-
zi, meg azt a sok-sok munkát és szerencsét, 
amit az ősök felkutatása igényel. Nekem nem 
volt nehéz dolgom, a kutatómunkát már má-
sok elvégezték. 2025-ben a Magyarországi 
Németek Családfakutató Egyesületének ki-
adásában megjelent Beáta Pallai Wéber-Ilo-
na Pencz-Amrein Auswanderung aus den 
Ortschaften des Bistums Fulda nach Ungarn 
im 18. Jahrhundert c. könyvében 0325. sor-
szám alatt szereplő Pelz Lorenz származási 
helyét és családi adatait használtam fel, (A 
német anyakönyvben a név írott alakja szere-
pel, a magyarországi adatok hallomás alapján 
Pelzként jegyzik a családnevet.)

Nem is jutott volna eszembe a Fuldai Apát-
ság falvaiban keresgetni, származási helyre a 

’stifulder’ (németül: Stiftsfuldaer) nem gyakor-
ta emlegetett kifejezés szűkebb környékünkön. 
Az bizonyos, hogy időben és térben legköze-
lebb Altenmittlauból Balthasar Trageser és 
családja érkezett Marosra, 1725-ben ott szü-
letett első magyarországi, egyébként hatodik 
gyermekük. 

Somborn Szent Anna plébánia anyaköny-
veiben több Pelz szerepel, közülük Henricust 
1726-ban Zsámbékon és egy későbbi, 1727-es 
születésű Johann Heinrichet pedig Pilisszent-
ivánon találunk. Rokonságot nem sikerült ki-
mutatni közöttük, sőt Lorenz házasságkötésé-
nek helye, ideje, feleségének vezetékneve és 
első gyermeke(i) születési adatai sem ismertek, 

vélhetően egy közeli 
településen kerül-
hettek bejegyzésre, 
például a feleség 
szülőfalujában.

Pelz Lorenz és fe-
lesége Elisabeth 
és -valószínűleg- 

Susanna nevű gyermekük 1723. április végén, 
május elején kezdte meg útját az újhazába. 
Napfelkeltétől nagynyugtáig haladhattak a 
megrakott szekéren, ha nem volt eső, nagy sár 
akkor kb. öt napig tartott az útjuk Ulmig. Egy 
későbbi, 1739-ben kelt toborzóplakát szerint 
a „schachtel” indulása előtt két nappal kellett 
jelentkezni.

Addig soha nem látott városok, várak mentén, 
nagyszerű hidak alatt haladtak el, de útjuk ko-
rántsem volt kényelmes utazás, egyes források 
szerint egy hajón mintegy 100-150 fő zsúfoló-
dott össze, a legszükségesebb csomagokkal is 
nagyon szűkösen fértek el. Az éjszakai szállás 
a puszta földön volt, kitéve az időjárás viszon-
tagságainak, és az élelemmel is spórolni kellett. 
Legalább nyolc napig tartott az útjuk Bécsig, ott 
egy kicsit hosszabb megálló következett, ellen-
őrizték útiokmányaikat. Ismét hajóra szálltak, 
és még négy napba tellett, hogy meglássák 
a visegrádi várat, és készüljenek a kiszállásra. 

A Pelcz család útitársai bizonyosan Joannes 
Puhl, Petrus Lebih, Henricus Roszkopf, Jacobus 
Minen, Joannes Georgius Vacz, Carolus Heintell, 
Joannes Taih, Ferdinand NauMolitor, Joannes 
Majer, id. Josephus Knedl, ifj. Josephus Knedl, 
Martinus Abholcz, Jacobus Valter, Conradus 
Roj, Mathias Ertinger, Franciscus Melcher, 
Joannes Kufart, Michael Krausz, Joannes 
Hersperger, Josephus Kaszler, Martinus 
Petser, Fridericus Naumiller, Joannes Huber, 

Christianus Krecz, 
Joannes Muh, Da-
vid Peetz, Joannes 
Viderumb, Casimirus 
Neb, Conradus Vibert, 
Matthias Viderumb, 
Henricus Veczl , 
Mathias Miller, Mic-
hael Vainand, Michael 
Pergman és család-
tagjaik voltak, ők ér-

keztek elsőkként 1723. májusában Bogdányba, 
hogy melyik településről indultak, azt azonban 
még nem ismerjük. 

A Pelz család új otthonában megkezdi éle-
tét, Johann gyermekük 1724-ben, Johanna 
1726-ban születik. Az 1727. esztendő azonban 
tragédiákat hoz magával, nyáron még német 
földön született leányukat, szeptemberben, 
négy nap különbséggel, Bogdányban született 
gyermekeiket elveszítik. Az 1728. évi országos 
összeírásában nem találjuk Laurentius Pelz 
családfőt, ugyanakkor abban az évben születik 
meg Anna Margaretha nevű lányuk, majd 1731-
ben Johann, 1732-ben Johann Georg, aki még 
egy esztendőt sem él meg, és 1736-ban szü-
letik az utolsó gyermek: Rosalia. Az 1745-ös 
bogdányi lélekösszeírásban már nem szerepel 
a család, időközben elköltöztek Soroksárra. 
Anna Margaretha 1747-ben Soroksáron Lorenz 
Szeifert felesége lesz. Az édesanya, Elisabeth 
már nem éri meg fiatalabb gyermekei esküvő-
jét: Johann Catharina Spiesszel, Rosalia pedig 
Josephus Kalteneckerrel köt házasságot egy 
napon, 1754. november 18-án. Az özvegyen 
maradt apa 1759-ben újra nősült, majd 1765. 
szeptember 5-én, Soroksáron elhunyt. Johann 
gyermekei nem ismertek, de a leányok leszár-
mazottai számosan szerepelnek családfájukon, 
egészen a 19. század végéig. 

�   Vogel Andrea
	
További források:

1.	 Magyar Nemzeti Levéltár Pestvármegyei 

Levéltára CP.II.93. 1725 dicalis összeírás

2.	 Borosy András: Pest–Pilis–Solt vármegye 1728. 

évi regnicoláris összeírása I. - Pest Megye 

Múltjából 8. (Budapest, 1997)

3.	Székesfehérvári Püspöki és Székeskáptalani 

Levéltár. Bogdány 1745. No. 117.

4.	data.matricula-online.eu/en/deutschland/

fulda/somborn-st-anna

5.	gedblas.geneology.net – Dunabogdány, 

Soroksár Ignatius Pelz

6.	familysearch.org – Dunabogdány, Soroksár 

anyakönyvei, Ignatius Pelz leszármazottai 

családfa

7.	 sulinet.hu/a_magyarorszagi_nemzetisegek/

nemetek/mor/a_mori_nemetseg_

tortenete_es_elete/pages/004_a_nemetek_

betelepedese.htm – Toborzóplakát 1739.

8.	Az út idejét az MI számolta. (ChatGPT magyar 

online).

Altenmittlauból Bogdányba
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T E M P L O M L É P C S Ő

Jézus irányelve, hogy szeressük ellenségein-
ket. Az ellenünk vétkezők jelentős hányada 
nem ellenség, csak mint elefánt közleke-
dik a porcelánboltban, és nem veszi ész-
re, mennyi sérülést, kárt okoz maga körül 
az emberekben. Már hogyne bocsátanánk 
meg nekik? De annak is meg kell bocsátani, 
aki kifejezetten ellenségesen, rendszeresen 
árt, bántalmaz. Kell vagy érdemes? Jézus in-
telmeit parancsként szoktuk emlegetni, de 
azok igazából ajánlások, melyek mellőzése 
esetén nem látunk szankciókat. Következ-
ményei természetesen vannak, ezért mon-
danám, hogy inkább érdemes, mint kellene 
figyelembe venni azokat. Értelmes ember 
kifejezetten szereti parancsait („Mennyire 
szeretem törvényedet, egész nap szemem 
előtt lebeg.” Zsolt. 119. 97.)

A megtéréssel még messze nem foglalkoz-
tam, hiszen arról mit sem tudtam, inkább 
kerestem a könnyebb élet titkát, amiért 
áldozatokat sem voltam rest vállalni. Így 
jutottam kizárásos alapon oda, miként 
tudom kivédeni az életemben az ellenünk 
vétő vagy éppen rendszeresen ártani akaró 
ember hatását. Ez a kártétel egyrészt köz-
vetlen, amivel gáncsol, nehezíti életemet, 
de gyakran sokkal súlyosabb a másodlagos 
következmény, hogy haragot, sértettséget, 
megbántódást vált ki bennünk, amitől sok-
kal nehezebben szabadulunk, mint attól a 
közvetlen sebzettségtől. Különösen nagy 
kárt okoz olyan embereknek, akik Isten sze-
retetét nem ismerve, helyette az emberektől 
éhezik a szeretet, és az ilyen bántalmakon 
igen nehezen lépnek túl.

Talán első és legfontosabb sejtésem volt 
ez Jézus tanításairól, amikor még azokról 
nem tudtam. Egyik érvem is arra, hogy 
tisztán világi gondolkodással is fel lehet 
ismerni az élet rendjét, melyhez próbál 
minket Mesterünk igazítani. Egy szellemes 
bölcselet akadt meg először tudatomban, 
mely szerint helytelen mások balgasága és 
bűnei miatt magunkat büntetni. Ez akkor 
nekem nagy segítséget jelentett, bár jó da-
rabig nem tudtam helyére rakni. Pokoli sokat 
szenvedtem, mert nem tudtam feldolgozni 
mások balgának vagy éppen gonosznak vélt 
cselekedeteit, szavait. Jóllehet, az ítélkezés 
tilalmáról sem tudtam, mindenesetre rossz-
nak ítéltem azokat a tetteket, amelyektől 
én vagy mások igazságtalanul szenvedünk. 
Éreztem, mennyire romboló hatású a kivál-
tott botránkozás és annak a tudata, hogy 
léteznek a világban balgaságok és bűnök. 

Úgy gondoltam, hogy nem szükségszerű a 
létük, és minden józan és értelmes gon-
dolkodású ember kerüli őket, hiszen sem-
mi haszon nem származik belőlük, viszont 
indokolatlan szenvedéseket és zavarokat 
okoznak az emberek kapcsolataiban.

Nehéz időszak volt, mert egyszerre küzdöt-
tem ennek a tanulságnak a megemésztésével 
és azzal, hogy megoldást találjak a szabadu-
lásra. Nagy nehezen ez is megérkezett. Arra 
gondoltam, hogy a bűnöst, a balgát egy gyer-
meknek képzelem, sőt, saját gyermekemnek, 
akinek el tudom nézni hibáját, és el tudom 
hinni, hogy nem tudja, mit cselekszik. Sőt, 
ha gyermekem látható fájdalmat okoz, akkor 
igyekszem megvigasztalni, hogy nem történt 
semmi, pedig igenis, elég komoly volt a sérü-
lés. Ez a gondolatsor óriási megkönnyebbü-
lést okozott mindennapjaimban. De mielőtt 
sokat képzelnénk az ilyen megváltottságról, 
bizony, ezt naponta végig kellett gondolni a 
rendszeresen felmerülő, minket vagy má-
sokat sújtó balga vagy bűnös cselekedetek 
kapcsán. Valóban, mindegyiket és naponta 
többször is meg kellett bocsátanom lelki bé-
kém érdekében.

Ez nagyon hosszú kutatómunka, élmény, 
emésztés eredménye volt, hogy ennél jobb 
módszert nem lehet kitalálni. Mázsás köveket 
vesz le az emberről. Valóban felszabadító ez 
a felismerés. Ezért később, már megtérőben, 
találkozva Jézus vonatkozó intelmével, nem 
kellett sokat győzködni, hogy a hétköznapi 
gondolkodás számára ilyen botránkoztató 
gondolatot érdemes megfontolni. Ennyire 
zseniális voltam, hogy magamtól rájöttem? 
Nem, pusztán abból fakadt, hogy nem lép-
tem ki abból a kapcsolatból, nem hagytam 
el az országot, a várost, a munkahelyet. Ha 
az ember felveszi keresztjét, ami egyébként 
mindenki keresztje, és próbálja a fogást ke-
resni rajta, hogy okozza a legkisebb fájdalmat, 
hát rájön ilyesmikre.

Megint oda lyukadok ki, hogy ez ismét olyan 
irgalmas cselekedet, ami a végrehajtójának 
jár a legtöbb haszonnal. De ha kinézünk ma-
gunkból, azt is látni kell, hogy a megbocsá-
tásnak hatása van az ellenünk vétkezőre is. 
Ez még akkor is így van, ha az illetőben fel 
sem merül vétkes volta vagy megbánás. Talán 
ilyenkor a legnehezebb megbocsátani.

Igen, úgy gondolom, hogy vannak a vét-
keknek és megbocsátásuknak is minősített 
esetei. Egy bűnbánó esetében közvetlenül 
láthatjuk, megbocsátásunk miként formálja 
az embert és a kapcsolatunkat. De aki szá-

mára észrevétlen a megbocsátásunk, azt 
már nehezebb belátni, mivel is lendítjük az 
ő sorsát.

Jézus nemcsak a minősített esetekre szán-
ja az intelmét, de a visszaesőkre is. Hetven-
szer hétszer.

Kitartás is kell hozzá, mert van, akinél még 
a hetvenszer hét is lepereg, és látszólag sem-
mi nem történik bennük. De bennünk igen. 
Megtanulunk egy harapós kutyával is kom-
munikálni, barátkozni, és tudjuk lelkét olyan 
érzékenyre hangolni, hogy felismerje, rend-
re azt kapja a világtól, amit beletesz, durva 
viszonzást, de mégis létezik olyan helyzet, 
amikor kiérdemeletlenül, de más válasz jön. 

Emberek vagyunk, esendők. Visszatérnek 
rendre sérelmeink emlékei, és bár egyre 
kisebb hatással bírnak, azért mindig ma-
rad belőlük megbocsátanivaló, különösen, 
ha ugyanazon személyekhez köthetők. A 
sokéves gyakorlat eljuttatja a megbocsá-
tás értelméről meggyőződött embert oda, 
hogy rájöjjön, a haragot csírájában a leg-
jobb, legkönnyebb kivégezni. Hajlamosak ezt 
összekeverni a harag elfojtásával, ami nem 
szerencsés, mert addig buzog a mélyben, míg 
egyszer ellenőrizetlenül kirobban, és nem 
feltétlenül alkotó energiákkal.

A megbocsátáshoz a sértést, bántalmazást 
le kell tüdőzni. Átgondolni, mit okoz nekünk 
a maga teljességében, és átgondolni, mi vál-
totta ki az elkövetőben a tetteket, szavakat, 
az akár gyilkos indulatot. Mi lehetett annak 
forrása, milyen szenvedés váltotta ki belőle? 
Ha ezeket le tudjuk tisztázni, akkor mind a 
megbocsátás, mind a másik felé közölt in-
telem értelmes mederbe tud kerülni, amitől 
a bűn, a sértés termékenyítő lehet mind az 
elkövető, mind az áldozat számára. 

Ez túl nagy és főleg egyoldalú munka, 
aránytalanul sok energia kétes esélyekkel, 
kell ez nekünk? Annyi bizonyos, hogy ez az 
áldozat bizonyosan nem fog kárba veszni. 
Ha a másik fejlődik, az csak bónusz lesz, de 
csupán magunkért is érdemes ezt a keresztet 
hordozni.

�   Hidas András
� www.templomlepcso.hu

Irgalmasság lelki cselekedetei: 
Ellenünk vétkezőknek megbocsátani
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Tájékoztatjuk a tisztelt könyvtárba járó kö-
zösséget, hogy az elmúlt időszakban na-
gyobb mennyiségű új kötettel és több tár-
sasjátékkal bővült a könyvtári állományunk!

Intézményünk a Hamvas Béla Pest Megyei 
Könyvtár által felügyelt: Könyvtárellátási 
Szolgáltató Rendszer keretein belül végzi 
a szakmai feladatellátását. Tőlük negyed-
évente kapunk - az általunk választott 
kötetekből - meghatározott keretös�-
szegért új kötetet. Ezeket igyekszünk az 
olvasói igényeknek megfelelően válogat-
ni havi rendszerességgel. A rendszeresen 
megjelenő folyóiratok (Állatvilág Magazin, 
Természet Világa, Képmás, Rubicon, Föld-
gömb, Nők Lapja, Vidék Íze, Kertbarát Ma-
gazin, Dörmögő Dömötör, Csodaceruza) is 
rajtuk keresztül érkeznek. Ezeket is lehet 
kölcsönözni, csupán a legfrissebb számokat 
tartjuk helybenolvasásra. Továbbá minden 
évben igyekszünk a Művelődési Ház költség-
vetéséből is elkülöníteni forrást a könyvtári 
állományunk frissítésére.

A rendszerbe újonnan bekerülő könyvek már 
online felületen is kereshetők a: kistelepulesek.
hbpmk.hu weboldalon. Könyvtárunkban pe-
dig az erre a célra létesített, könyvtékába, a 

„gurulós polcon”, illetve az ablakpárkányokban 
kihelyezve várják az első olvasóikat!

Szeretnénk továbbá a látogatók figyelmébe 
ajánlani az egyre bővülő társasjáték-állomá-
nyunkat is! A gyermekektől a felnőttekig min-
den korosztály meg-
találhatja bennük a 
számára érdekes és 
izgalmas szórakozást. 
A helyben használat 
mellett a beiratko-
zott látogatók 1 he-
tes időtartamra ki is 
kölcsönözhetik eze-
ket, így hétvégén is 
folytatódhat a játék!

A régebbiek mel-
lett (Cinemazsúr, 
Biblioterápia) új 
közösségekről is 
beszámolhatunk, 
amelyeknek szintén 
könyvtárunk olvasó-

terme ad otthont. Minden hónap első szerdá-
ján 16:00–19:00-ig Makrazsu vezetésével a 
Horgoló Klub tagjai gyűlnek össze a könyvtár 
polcai között, minden hónap első és harmadik 
keddjén 19:00-21:00-ig pedig Schwartz József 
vezetésével az Ulti Klub várja továbbra is az új 
csatlakozókat. Mindenkit várunk szeretettel a 
könyvtárba!

�   Olgyay János

Könyvtári hírek
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P R O G R A M O K

 

 

 

Április 18. (szombat) 19 óra 
  Művelődési Ház (Dunabogdány) 

 

 

INVITÁLÓ CÉDULA 
  

2026. április 18-án, szombaton, a műemléki világnapon, 

délelőtt 10 órai kezdettel  

műemléki sétát tartunk, ahová szeretettel várunk minden 

érdeklődőt és sétakedvelőt. 

 

 

 Útvonal:  
 

1. Szent Fábián és 
Sebestyén-kápolna 
 

2. Öregtemplom tornya 
megmaradt faragott 
kövei 

            (Templom tér) 
 

3. Szent Donát-kápolna 
és stációk 
 

4. Kossuth L. u. 97.  
lakóház 
 

5. Szent Rókus-kápolna 
 

A műemlékeknél rövid 
történeti ismertetést tartunk. 

 

A séta hossza kb. 3 km, kényelmesen, 1,5 óra időtartamra tervezett.  

Viharban, szakadó esőben a rendezvény elmarad.  
Értéktár Bizottság 



.

Jegyvásárlás: 

Online: szentendreiteatrum.jegy.hu

Személyesen: Tourinform Szentendre, Dumtsa Jenő u. 22.

Tel: +36 26/317-965; az InterTicket partnerirodákban.

 

2024. december 29. vasárnap, 19:00 

Hamvas Béla Pest Megyei Könyvtár színházterme
(Szentendre, Pátriárka u. 7.)  

Belépőjegy: 5.900 Ft

 Weöres Sándor Színház 
Jegyár: 5.000 Ft
Jegyek kaphatók: Weöres Sándor Színház Jegyiroda - Szombathely, Király u. 11.
wssz.jegy.hu

2025. május 25. (vasárnap)  19.00 óra
Nyitva: hétköznapokon 9.00-17.00 
Telefon: 94/318-738
E-mail: jegy@wssz.hu  
www.wssz.hu

2025. július 06. (vasárnap) 20.30 óra 
Esőnap: 2025. július 07. (hétfő) 20.30 óra

HADHÁZI SZABADTÉRI 
(Hajdúhadház, Kossuth utca 8.)

.
Jegyek válthatók  a 3K - Kaszásdűlői Kulturális Központban (1033 Budapest, Pethe Ferenc tér 2., 

tel.: +36 1 247-3604) valamint az ismert jegyirodákban, jegyterjesztőknél. 

Bankkártyás vásárlás a www.kulturkozpont.hu és a www.jegy.hu oldalakon 

keresztül lehetséges.

3K-KASZÁSDŰLŐI KULTURÁLIS KÖZPONT 
(1033 BUDAPEST, PETHE FERENC TÉR 2.)

2026. JANUÁR 31. (SZOMBAT) 19 ÓRA  

2026. február 28.  szombat 19:00

Jegyek: 4.400, 3.900 Ft áron kaphatók.

Információ: 401-3060 

Jegyvásárlás már online: www.kulturliget.hu

Erzsébetligeti Színház - Corvin Művelődési Ház
(Budapest, 1165 Hunyadvár u. 43/c)

Művelődési Ház, Dunabogdány
(2023 Dunabogdány Kossuth Lajos út 93.)

  2026. május 09. (szombat) 19 óra

Jegyár: 4.900,- Ft

Jegyek kaphatók elővételben az előadás helyszínén és a 

oneticket.hu weboldalon.

Jegyrendelés: 36/30-472-9733


